

بیتنا اللہ اللہ اللہ

بیتنا اللہ اللہ اللہ

WEEKLY BADR QADIAN



جلد ۱۵

شمارہ

شرح چندہ سالانہ ۷۰ روپے
ششماہی ۲۴ روپے
ماہانہ ۸ روپے
فی پوجا ۱۵ روپے

ایڈیٹر

محمد حفیظ بقا پوری

اخبار احمدیہ

تادیان ۲۰ دسمبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز کی محبت کے متعلق اخبار الفضل میں شائع شدہ ۱۲ دسمبر کی رپورٹ منظر سے کہ حضور کی عام طبیعت تو بظہیر تعالیٰ بہتر ہے لیکن تارورہ کے محاذ سے پتہ چلا ہے کہ انجی انجی کا کچھ اثر باقی ہے۔ نیز کسی قدر ضعف بھی ہے اسلئے طبیعت پر کی طرح بحال نہیں ہوئی۔ اجاب حضور انور کی محبت کاملہ مانجھ کھیلے افترا ۱۴ سے دعائیں باری رکبیر اللہ تعالیٰ حضور کو محبت و سلامتی کی طبیعت نظر فرمائے۔ آپس تادیان ۲۰ دسمبر رمضان المبارک کا آغاز ہو چکا ہے سجدہ افضلیہ میں عرب دستور سابق روزانہ بدلتا ز ظہر قرآن کریم کا درس ہوتا ہے۔ پہلے روزہ چوہدری مبارک علی صاحب نے درس دیا اس کے بعد ان کی میٹھی دنیا کے بسبب محرم مولوی محمد کریم الدین صاحب نے دوسرے پارہ سے سورۃ نسا کے آخرا تک درس دیا۔ یک چھ روزہ محرم مولوی منظور احمد صاحب گھنڈ کے نے سورۃ ماندہ کا درس دیا۔ آج محرم مولوی محمد عمر علی صاحب شکاری نے سورۃ انعام کے درس میں شروع کیا۔ مقامی اجاب فرق شرف سے درس میں حاضر رہے۔ جس سجدہ مبارک میں تہجد کے وقت محرم حافظہ سعادت کی دعا اور سجدہ اقصیٰ میں بعد نماز ششماہ محرم حافظہ الدین صاحب نماز تراویح پڑھاتے ہیں۔ تادیان ۲۰ دسمبر محرم صاحبزادہ رضا قیوم احمد صاحب سیدنا اللہ تعالیٰ خیریت میں الحمد للہ۔

۲۲ مئی ۱۳۰۵ھ ۹ رمضان المبارک ۱۳۸۶ھ ۲۲ دسمبر ۱۹۶۶ء

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز جماعت احمدیہ کے لئے تین خوشخبریاں!

(مرتبہ: محرم مولوی سلطان احمد صاحب پیر کوٹی)

کاسنگ بنیاد رکھا جا رہا تھا وہاں وہ بھی دعائیں شریک ہو گئے۔ اور اس طرح وہاں کی جماعت کو اللہ تعالیٰ نے درخوشیاں دکھادیں۔

مسٹر زکریا کریم پڑھے مخلص دوست ہیں

گو وہ زیادہ پڑھے ہوئے نہیں ہیں۔ لیکن پھر بھی قرآن کریم کے ترجمہ (لوگنڈی) میں وہ مدد دیتے رہتے۔ اور اس کام میں روزانہ کئی گھنٹے خرچ کرتے رہے۔ کہا کرتے وہ تقریبی سنت تھے۔ ان کی نظر بند کی کہ وہ سے ان کے گھر والوں کو بہت تکلیف تھی تب مجھے بھی ان کی بیوی کے خطوط دعا کے لئے آتے رہتے۔ جب وہ پورے وہ گھر ختم ہو گئے ہنگر سے پہلے وہ مسجد میں ہی آتے اور یہ بھی ان کے اظہار کی ایک علامت ہے اور

ایک عجیب اتفاق تھا

کہ جس وقت وہ مسجد میں آئے اس وقت سکول کاسنگ بنیاد رکھا جا رہا تھا اور اس طرح اللہ تعالیٰ نے وہاں کی جماعت کو درخوشیاں دکھادیں۔

محرم مولوی غلام احمد صاحب بدو ملہوی مسیحا گیمبیا کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا
مولوی صاحب گیمبیا میں بڑے بیمار رہتے ہیں کبھی کبھی دنوں کے لئے تندرست ہو جاتے ہیں اور پھر بیمار ہو جاتے ہیں۔ چند دن ہوئے ان کا خط آیا تھا کہ اب میں نسبتاً اچھا ہوں۔ لیکن اسے زبانی کے گورنر جنرل کا پتہ بھیج دیا گیا ہے کہ

مولوی صاحب تین مہینوں سے بیمار ہیں

اور ان کی صحت بہت گری گئی ہے بیماری عیسائیت نامہ نے بڑے طور سے بہرہ شورو دیا ہے کہ مولوی صاحب کو آج ہوا موافق نہیں آتی اور ان کی صحت اچھی نہیں رہی اس لئے اس کو ایس ایس اور ان کی طبیعت کئی اہل علم نے بھیج دیں مولوی صاحب کو اللہ تعالیٰ نے بڑی ہمت دی ہے کہ وہ اس عہد میں دوسرے دنوں میں خدمت دین بجالاتے ہیں۔ دستوں کو ان کی صحت کے لئے دیکھ کر کیا چاہیے۔ (انٹرنیشنل موزیکل)

رہو ہم نومبر ۱۹۶۶ء سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنعمہ العزیز نے سفرہ العزیز میں سفر کے بعد مسجد میں ہی تہجد دیر تک اجاب میں تشریف فرما رہے۔ اور دستوں سے مختلف مواضع پر گفتگو کو ابتدائی طور پر فرمایا۔

تین خوشخبریاں ہیں

ایک خوشخبری تو یہ ہے کہ ہندوستان میں ستنے غیر مسلم تھے انجی انجی بہت محبت کر کے رہا نہیں ہی شمال برکھی تھے۔ جو گھرانے باقی رہے ہیں۔ ان سے لئے بھی دعا کرنی چاہیے۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں بھی جماعت میں شامل ہونے کی توفیق عطا فرمائے۔

دوسری خوشخبری یہ ہے

کہ پورٹنڈا مشرقی افریقہ میں ایک سکول محرم عنرا احمد صاحب ایاز نے کھولا تھا اور وہ سکول دراصل جماعت کی کوششوں سے جاری ہوا تھا۔ اب انہوں نے وہ سکول جماعت کے سپرد کر دیا ہے۔ اور اب وہ کوشش کر رہے ہیں کہ ایک اور سکول کھولیں۔ وہاں سکول کھولنے میں روکا دٹ تھی سکول کی عمارت کا نقشہ پاس نہیں ہوتا تھا۔ اب خدا تعالیٰ کے فضل سے نقشہ پاس ہو گیا ہے۔ اور اس کاسنگ بنیاد بھی رکھ دیا گیا ہے جس دن سکول کاسنگ بنیاد رکھا جا رہا تھا۔ اسی دن اللہ تعالیٰ نے وہاں کی جماعت کو

ایک اور خوشی بھی دکھائی

ہمارے ایک مخلص احمدی تھے جن کا نام زکریا کریم ہے، کچھ دنوں قبل باں گیا تاکہ کے ساتھ حکومت کا جھڈا سزا اور فساد بھی ہوا تو کھانا کے ساتھ تعلیق رکھنے کی وجہ سے حکومت نے مسٹر زکریا کریم کو بھی گرفتار کر لیا۔ ایک دفعہ رہنمائی آ کر دیا گیا۔ مگر پھر وہ بارہ گرفتار رہا گیا جس دن سکول کاسنگ بنیاد رکھا جا رہا تھا اس دن مدت نے انہیں رہا کر دیا۔ اور رہائی کے بعد وہ سیدھے مسجد میں پہنچے۔ اور یہ وہ عجیب مسجد کے ہی اظہار میں سکول

رمضان کے روزے

روزہ کیا ہے؟

طلوع فجر سے لے کر سورج غروب ہونے تک نہ کھانا پینا اور نہ ہی اپنی بیوی سے ہمبستر ہونا بشرطیکہ اس میں نیت اللہ کے لئے کی عبادت ہو روزہ کہلاتا ہے۔ علاوہ ازیں یہ بھی ہے کہ ہر قسم کی برائیوں سے گپ بازی سے اور فضول اور لغو کاموں سے انسان باز رہے سارا دن ذکر یعنی اور اللہ تعالیٰ کی یاد میں بسر کرے یعنی خواہ وہ کوئی دمیڑی نام ہی کر رہا ہو۔ اللہ تعالیٰ کی یاد اس کے دل سے عورت ہو حقیقی روزہ اسی کا نام ہے صرف بھوکا پیاسا رہنا اور اپنی بد عادات کو ترک نہ کرنا روزہ کے مقصد کو پورا نہیں کرتے۔

من لم یصدع قول
الزور والعسل به
فليس لله حاجة ان
یصدع طعامه وشرابه

یعنی جو شخص جھوٹ اور اس پر عمل کو ترک نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کو ایسے شخص کے کھانا پینا چھوڑ دینے کی کوئی ضرورت نہیں۔ رمضان کے دنوں میں صدقہ و خیرات بھی کثرت سے کرنی چاہیے۔ انسان کا ہاتھ کھلا رہے اور دوست احباب کی خاطر مدارات میں بھی سبقت دکھائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں کہ رمضان کی ہر رات میں آپ پر جبریل نازل ہوتے اور ان دنوں آپ یوں سخاوت کرتے جیسے تیز ہوا چلتی ہے۔

روزہ کی حالت میں بھول کر کچھ کھانا

اگر یا دنہ رہے اور بھول کر کھانا کچھ کھاپی گئے تو اس کا روزہ ٹلی حالہ باقی رہے گا اور کسی قسم کا نقص اس کے روزے میں واقع نہیں ہوگا بلکہ ایسی صورت میں ستر ہے کہ اگر کوئی بھول کر کھانے پینے لگا جائے تو پاس کے لوگوں کو اسے یاد نہیں دلانا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ اسے کھانا پینے سے روکتا ہے اور ضرورت پڑی کہ وہ اس میں روکتا ہے۔ نیت سوں۔ قدمیت میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے فرمایا:

اذا اكل حاتم فاصياً

او شرب ناسياً قاتماً
هو رزق ساقه الله
الیہ ولا قضاء علیہ
ولا كفارة۔

کوئی روزہ دار بھول کر کھاپی گئے تو اسے پریشان نہیں ہونا چاہیے۔ یہ تو رزق تھا جو اللہ تعالیٰ نے اسے دیا۔ نہ اس پر قضاء ہے نہ کفارہ ہے۔ اگر کوئی شخص غلطی سے روزہ توڑ بیٹھے مثلاً یاد کھانے لگیں مگر غرض سے مزہ میں پانی ڈالا اور پانی اندر چلا گیا تو روزہ ٹوٹ جائے گا تو اس کی قضا ضروری ہوگی لیکن نہ وہ گنہگار ہے اور نہ اس پر کفارہ ہے۔

جان بوجھ کر روزہ توڑ دینا

جو شخص جان بوجھ کر روزہ توڑے وہ سخت گنہگار ہے۔ ایسے شخص پر بغیر نوبہ کفارہ واجب ہوگا۔ یعنی پے درپے اسے ساڑھے روزے رکھنے پڑیں گے یا ساڑھے مسکینوں کو اپنی حیثیت کے مطابق کھانا کھلانا پڑے گا۔ یا ہر مسکین کو دو سیر گندم یا اس کی قیمت ادا کرنی پڑے گی۔ توبہ کے سلسلہ میں اصل چیز حقیقی ندامت ہے جو دل کی گہرائیوں میں پیدا ہوتی ہے۔ اگر یہ کیفیت انسان کے اندر پیدا ہو جائے لیکن اس میں ساڑھے روزے رکھنے یا ساڑھے مسکینوں کو کھانا دینے کی استطاعت نہ ہو تو اسے اللہ تعالیٰ کے رحم اور اس کے فضل پر بھروسہ کرنا چاہیے۔ اس صورت میں استغفاری اس کے لئے کافی ہوگا۔ حدیث میں آتا ہے کہ ایک شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس آیا اور دہائی دینے لگا۔ یا حضرت میں ہلاک ہو گیا۔ حضرت نے دریافت نہ کیا کہ اس نے مجھے ہلاک کیا ہے۔ اس نے عرض کی۔ حضور روزہ کی حالت میں اپنی بیوی کے پاس چلا گیا اور حضور نے فرمایا کیا تو ندم آزاد کر سکتا ہے۔ اس نے عرض کی نہیں۔ پھر حضور نے پوچھا ساڑھے روزے مسلسل رکھ سکتا ہے اس نے کہا حضور نہیں۔ اگر ایسا ہو سکتا اور شہدائی جو شش گورکھ سکتا تو یہ غلطی ہی کیوں نہ ہو جوتی۔ حضور نے فرمایا تو پھر ساڑھے مسکینوں کو کھانا کھلا دو۔ اس نے کہا غربت ایسا کرنے سے انہی سے ہے۔ حضور نے فرمایا تو پھر بیٹھو اتنے بڑے کوئی شخص ایک گورکھ کھوڑوں کی ہے آیا آپ نے فرمایا اللہ نے اسے اور کھلا دے یہ مسکینوں کو

ٹوکرے کر عرض کرنے دگا۔ کھ سے زیادہ اور کون عزیز ہوگا۔ مدینہ بھر میں سب سے زیادہ محتاج ہوں۔ حضور نے اس کی اس عرض پر کھل کھلا کر ہنس پڑے اور فرمایا جاؤ اپنے اہل و عیال کو ہی کھلا دو۔

وہ امور جن کے متعلق عوام سمجھتے ہیں کہ ان سے روزہ ٹوٹ جاتا ہے

پکھنے لگوانا۔ تھے کرنا۔ دن کو سر نہ لگانا۔ سونے اپرٹین کر دانا۔ کلورونام سرنگھانا روزہ کی حالت میں ان باتوں سے روزہ نہیں ٹوٹتا۔ البتہ انہیں پسند نہیں کھنا گیا۔ اس لئے اس قسم کی باتیں مکررہ ہیں۔ ان کے علاوہ کھل کرنا۔ ناک میں پانی ڈالنا۔ خوشبو لگانا۔ ڈاڑھی اور سری میل لگانا۔ بار بار نہانا۔ اٹھنا دیکھنا۔ ماش کرنا۔ پیار سے بوسہ لینا۔ ان میں سے کوئی فعل بھی منع نہیں نہ ان سے روزہ ٹوٹتا ہے اور نہ ہی مکروہ ہوتا ہے اسی طرح نہایت کی حالت میں اگر نہانا مشکل ہو تو نہانے بغیر کھانا کھا کر روزہ کی نیت کر سکتا ہے

مرض اور سفر کی حالت میں

روزہ

روزہ کا اجر عظیم ہے اور امراض اور اغرائن اس نعمت سے انسان کو محروم کر دیتے ہیں اس لئے انسان کو دعا مانگنی چاہیے کہ

"اللہ یہ نیرامبارک مہینہ ہے میں اس سے محروم رہا جاتا ہوں۔ اور یہاں علوم کہ آئندہ سال رہوں یا مزار بہوں۔ یا ان فوت شدہ روزوں کو ادا کر سکوں یا نہ کر سکوں۔ لیکن ہے کہ ایسے قلب کو خدا لنت بخش دے گا۔ لیکن اس کے باوجود اگر تقدیر الہی

غالب آئے اور انسان بیمار ہو جائے تو یہ بیماری اس کے حق میں رحمت ہو جائے گی کیونکہ ہر کام کا مدار نیت پر ہے جو شفق کو روزہ سے محروم رہتا ہے مگر اس کے دل میں یہ نیت وارد دل سے تھی کہ کاش میں تندرست ہوتا اور روزہ رکھتا اس کا دل اس بات کے لئے گزراں ہے تو فرشتے اس کے رشتے رکھیں گے۔"

بہر حال بیمار ہونے یا سفر کی حالت میں روزہ رکھنے کی اجازت نہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیس من السبر الصیام فی السفر یعنی سفر کی حالت میں روزہ رکھنا ٹیکہ نہیں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔

"قرآن کریم سے تو یہ معلوم ہوتا ہے کہ مریض اور سفر روزہ نہ رکھے۔ سفر میں تکالیف اٹھانے جو انسان روزہ رکھتا ہے تو گویا اپنے زور بازو سے اللہ تعالیٰ کو رامی کرنا چاہتا ہے۔ م۔ کی اطاعت امر وہی ہے۔ سہی بیان ہے۔"

مسلا وہ اس کے سائلہ اور نقاس دانی عورت بھی روزہ نہیں رکھ سکتی۔ ایسے ہی حاملہ اور دودھ پلانے والی بھی روزہ نہ رکھے لیکن بعد میں جب یہ عذر نہ رہیں یعنی بیمار تندرست ہو جائے۔ مسافر ایسے گھر پہنچ جائے یا کسی جگہ سپارہ یا پندرہ سے زائد دن ٹھہرنے کا ارادہ کرے حاملہ عین سے پاک ہو جائے۔ نقاس کے دن ختم ہو جائیں۔ حاملہ کے بچہ پیدا ہونے یا دودھ پلانے والی دودھ پلانے بند کر دے اس حالت میں ان لوگوں پر قصود سے ہونے روزوں کی قنارہ واجب ہوگی یا درپہ روزہ دوبارہ نہیں رکھنے ہوں گے۔

فدیتہ الصیام

جو دہرت اپنی مستقل بیماری یا بڑھاپے یا سفر یا کسی اور شرعی عذر کی بنا پر روزہ نہ رکھنے سے محذور ہوں انہیں شریعت نے رخصت دی ہے کہ وہ کھانے یا نقدی کی صورت میں مسکینوں اور ناداروں کو فدیہ رمضان ادا کریں تاکہ وہ تو اب سے محروم نہ رہیں۔ چونکہ ایسا انتظام مرکز میں موجود ہے اس لئے ۲۵/۱۱ روپے یومیہ کے حساب سے ذیل کے پتہ پر رقم ارسال فرمائیے۔

امیر جماعت احمدیہ شاہدیان

بہر حال بیمار ہونے یا سفر کی حالت میں روزہ رکھنے کی اجازت نہیں۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا لیس من السبر الصیام فی السفر یعنی سفر کی حالت میں روزہ رکھنا ٹیکہ نہیں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرمایا کرتے تھے۔

رمضان المبارک کی اہمیت اور روزوں کی برکات

سیرنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے بعض اہم ارشادات

حضرت نے آیت کریمہ یا ایہا الذین آمنوا کتب علیکم الصیام کما کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون کی تفسیر کرتے ہوئے فرمایا:-
دنیا میں

بعض تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں جو منفرد ہوتی ہیں۔ ایسے انسان پر آتی ہیں اور وہ ان سے گھبراتا رہے۔ شکوہ کرتا ہے کہ میں ان تکالیف کے برداشت کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ لیکن بعض تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں جن میں سارے لوگ شریک ہوتے ہیں۔ ان تکالیف پر جب کوئی انسان گھبراتا یا

شکوہ کا اظہار کرتا تو لوگ اسے یہ کہہ کر تسلی دیا کرتے ہیں کہ میرا یہ دن سب پر آتا ہے۔ میں سارا کوئی شخص یہ امید نہیں کر سکتا کہ وہ ان تکلیفوں سے بچ جائے۔ مثلاً موت ہے موت ہر انسان پر آتی ہے۔ دنیا میں کوئی احمق سے احمق انسان بھی ایسا نہیں مل سکتا جو کہے کہ میں کو شمش کر رہا ہوں کہ مجھ پر موت نہ آئے۔ موت اس پر ضرور آئے گی چاہے چند دن پہلے آئے یا بعد میں۔ کتب علی الذین من قبکم کہہ کر خدا تعالیٰ نے

مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی ہے کہ روزے ایسی نیکی۔ ثواب اور قربانی ہیں۔ جن میں سارے ہی ادیان شریک ہیں۔ اور انہوں نے خدا تعالیٰ کے اس حکم کو پورا کیا ہے۔ پھر کہتے انہوں کی بات ہے کہ وہ نیکی اور تقویٰ جس کے حصول کے لئے ساری قومیں کوشش کرتی رہتی ہیں۔ تم اس سے بچنے کی کوشش کرو۔ اگر یہ کوئی نیا حکم ہوتا، اگر روزے صرف تم ہی فرما دیتے تو تم لوگوں سے کہہ سکتے تھے کہ تم اسے کیا جانو۔ تم نے تو ان کا مزہ ہی نہیں چکھا۔ لیکن وہ لوگ جو اس دروازہ میں سے گزر چکے ہیں۔ جو اس بوجھ کو اٹھا چکے ہیں انہیں تم کیا جواب دہ گئے۔ لازماً مسلمانوں پر حجت انہی احکام میں ہوتی ہے جو پہلی قوموں کو بھی دیئے گئے اور انہوں نے ان احکام کو پورا کیا۔
پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اے مسلمانو

تم جو شبیلہ ہو جاؤ

ہم تم پر روزے فرض کرتے ہیں اور ساقی ہی نہیں بنا دیتے، میں کہہ رہے پہلی قوموں پر یہی فرض کئے گئے تھے اور انہوں نے اس حکم کو اپنی طاقت کے مطابق پورا کیا تھا۔ اگر تم اس حکم کو پورا کرنے میں سستی رکھاؤ گے۔ تو وہ قومیں تم پر اہتر فرض کریں گی اور کہیں گی کہ میں بھی خدا تعالیٰ نے روزوں کا حکم دیا تھا اور تم نے اسے پورا کیا اب تم پر تو اسے فرض کھینچ گئے ہیں۔ تاہم اس حکم کو صحیح طور پر اور نہیں کر رہے۔ یہ غرض

مسلمانوں کی غیرت اور ہمت بڑھانے کے لئے یہ کہا گیا ہے کہ روزے صرف تم پر ہی فرض نہیں کئے گئے بلکہ پہلی قوموں پر بھی فرض کئے گئے تھے اور ان قوموں نے اپنی طاقت کے مطابق اس حکم کو پورا کیا تھا۔
اور میں کوئی شبیلہ نہیں کہ روزوں کی شکل میں اختلاف تھا۔ اور وہ اختلاف آج تک نظر آتا ہے کہیں اس قسم کے روزے ہو کر تھے تھے جنہیں وہ دعواں کہتے ہیں کہ درمیان میں سحری نہ کھانا اس قسم کے روزوں میں صرف

شام کے وقت روزہ کشائی کہ جاتی۔ اور دوسری سحری نہ کھا کر من از آگے پھر روزہ رکھا جاتا۔
تیسری ایسے روزے ہوتے کہ روزہ کشائی بھی نہ ہوتی اور تین چار چار پانچ پانچ دن

مثنوی روزہ رکھا جاتا ایسے روزے بھی پائے جاتے ہیں جن میں لوگوں کو ہلکی غذا کھانے کی اجازت دی گئی ہے۔ مگر کھانے غذاؤں سے منع کیا گیا ہے۔ جیسے سبزیوں اور حبیبیوں میں روزے ہوتے ہیں۔
سبزیوں کے روزوں کے متعلق تو عام طور پر مشہور ہے کہ ان کا روزہ صرف یہ ہوتا ہے کہ کھانے پر بھی چیزیں کھانی اس کے علاوہ اگر وہ کئی سیرام کیلے اور نارنجیاں کھا جائیں تو ان کے

کے روزہ میں فرق نہیں آتا۔ روزوں اور سالن کو چھوڑ کر باقی جو چیز چاہیں کھائیں پھر

اس سے آسان روکنے
رومن کیتھولک عیسائیت میں پائے جاتے ہیں۔ آخر انہوں نے بھی اپنی کسی مذہبی روایت کی بنا پر یہ روزے روکنے شروع کئے ہوں گے۔ یا کسی حواری سے کوئی بات پہنچی ہوگی۔ ان کا روزہ یہ ہوتا ہے کہ گوشت نہیں کھاتا۔ مگر وہ آلو اہال کر یا کدو کا کھرتے بنا کر دس بند روزوں میں اس کے ساتھ کھائیں۔ تو ان کا روزہ نہیں ٹوٹتا۔ البتہ اگر گوشت کی بولی ان کے صدر سے چلی جائے۔ تو روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔
پس روزوں کے متعلق بھی

مختلف اقوام میں اختلافات پائے جاتے ہیں۔ اور اپنے اپنے زمانہ میں ان احکام میں اللہ تعالیٰ کی حکمتیں بھی پوشیدہ ہوں گی۔ مثلاً جو قومی کثرت سے گوشت کھانے والی ہوں وہ رفتہ رفتہ ان اطلاق سے محروم ہو جاتی ہیں۔

سبزی کے استعمال کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی اطلاق اصلاح کے لئے اور انہیں یہ بتانے کے لئے کہ سبزی بھی غذا میں ضروری ہوتی ہے۔ اگر تھانے نے یہ حکم دے دیا ہو۔ کہ سبزی میں کم از کم ایک دن تم پرایا آنا چاہیے جب تم گوشت نہ کھاؤ۔ تو یہ

نہایت پر حکمت روزہ ہو جاتا ہے۔ یا اس کے مقابلہ میں اسلام نے ہماری غذا کے متعلق یہ ایک حکم دے دیا ہے کہ گوشت بھی کھاؤ اور سبزیوں بھی کھاؤ۔ آگ پر بھی ہوتی چیزیں بھی استعمال کرو اور جنہیں آگ نے نہ چھو ابدہ بھی استعمال کرو
غرض ہماری غذا میں اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کی احتیاطیں

دیکھ کر دی ہیں۔ لیکن پہلی قوموں کے لئے کھلوں ہے۔ اس قسم کی احتیاطیں انہوں نے برداشت پائیداری ہوں اور ان کے اخلاق کی اصلاح کے لئے اس قسم کے روزے تجویز کئے گئے ہوں۔ مثلاً وہ قریں جو جنگی ہوتی ہیں۔ اور جن کا

شکار کرنا ہوتا ہے۔ وہ ایک عرصہ تک گوشت کھانے کی وجہ سے ایسے اخلاق سے جاری ہو جاتی ہیں۔ جو سبزی کھانے کے نتیجے میں پیدا ہوتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو اگر اللہ تعالیٰ کی طرف سے حکم دے دیا گیا ہو کہ وہ ہفتہ میں ایک دن گوشت نہ کھانا چھوڑ دیں۔ تو یقیناً یہ روزہ ان کے لئے بہت مفید تھا۔
پس

پہلی قوموں میں روزے
تو تھے مگر شکی وہ نہ تھی جو اسلام میں ہے پس لداکتب علی الذین من قبکم میں ہوشیاری سے لوگوں کے ساتھ بیان کی گئی ہے وہ حکمت اور کیفیت کے لحاظ سے نہیں بلکہ صرف فریضت کے لحاظ سے ہے۔ یعنی کسا کتب سے یہ مراد نہیں کہ وہ ایسے ہی روزے رکھتے تھے جسے مسلمان رکھتے ہیں یا ان ہی روزے رکھتے تھے جتنے مسلمان رکھتے تھے۔ اس سے مراد یہ ہے کہ ان پر بھی روزے فرض تھے اور تم پر بھی فرض کئے گئے ہیں کہ اگر صرف فریضت میں نہ بہت ہے نہ کہ تفصیلات میں غرض

روزہ روحانی ترقی کا ایک ایسا ذریعہ ہے جو تمام مذاہب میں مشترک طور پر نظر آتا ہے اور تمام امتیں روزوں سے برکتیں حاصل کرتی رہی ہیں بلکہ آسکل تو ایک نئی قسم کا روزہ نکال آیا ہے کہ اگر کسی سے جھگڑا ہوا تو کھانا پینا چھوڑ دیا جائے اور کسی نے اگر بڑے کے مقابلہ میں اس قسم کے کوئی مرن برکت دے سکے۔
پھر حال
مذاہب کی ایک لمبی تاریخ

نظر ڈالنے سے معلوم ہوتا ہے کہ روزہ اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا ایک ذریعہ ہے جس کی اہمیت مذہبی دنیا پر تسلیم کی جاتی ہے کہ اس میں بھی کوئی مشابہ نہیں ہے جس صورت اور شکل میں اسلام نے اس کو پیش کیا ہے وہ باقی مذاہب سے بالکل نرالی ہے

اسلام میں روزوں کی یہ صورت ہے کہ ہر باغ و باغ کو برابر ایک جہیز کے روزے رکھنے کا حکم ہے سوائے اس صورت کے کہ کوئی شخص بیمار ہو یا اسے بیماری کا یقین ہو یا سفر پر ہو یا بالکل بوڑھا اور کمزور ہو گیا ہو یا ایسے لوگ جو بیمار ہوں یا سفر پر ہوں ان کے لئے کوئی روزہ نہیں۔

روزہ کی یہ صورت ہے کہ پوچھنے سے سے کہ سورج کے غروب ہونے تک انسان کوئی چیز نہ کھائے نہ پیے نہ کم نہ زیادہ اور نہ مخصوص نعمات کی طرف توجہ کرے۔ پوچھنے سے پہلے وہ کھا کھائے تاکہ اس کے جسم پر غیر معمولی بوجھ نہ پڑے اور غروب آفتاب پر روزہ انظار کر دے۔ صرف شام کو ہی کھانا کھا کر سوائے روزے رکھنا ہماری شریعت نے ناپسند کیا ہے۔

اس جگہ سنا کہ کتب حلی الذی من قبلكم کے تعلق

ایک سوال پیدا ہوتا ہے

کہ صرف کسی قوم میں کسی رواج کا پایا جانا یا پبلوں میں کسی دستور کا ہونا اس امر کی دلیل نہیں ہو سکتا کہ آئندہ نہیں بھی ضرور اس کا محظوظ رکھیں۔ بسیدوں یا بی ایسی ہیں جو بیٹوں کوں میں موجود نہیں لیکن دراصل وہ نسل تھیں۔ اور سیدوں یا بی ایسی ہیں جو آج لوگوں میں پائی جاتی ہیں۔ حالانکہ وہ بھی غلط ہیں۔ پس محض اس وجہ سے کہ پہلی قوم کوئی عبادت کرتی رہی ہیں۔ یہ نتیجہ نکالنا کہ آئندہ بھی وہ کی جائے صحیح نہیں۔ قرآن کریم نے اس اعتراض کے وزن کو مسترد کیا ہے اور بتایا ہے کہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ پہلی امتوں میں روزہ کا وجود اس کی فضیلت کی کوئی دلیل ہے بلکہ اس کے صرف یہ معنی ہیں کہ تم پر یہ کوئی نیا امر بوجھ نہیں ڈالا گیا تھا۔ پس یہ

روزوں کی فضیلت

کی کوئی دلیل نہیں بلکہ روزوں کی اہمیت کا دلیل ہے۔ روزوں کی فضیلت اور اس کے فوائد پر لحدکم تشقون

کے الفاظ میں روشنی ڈالی گئی ہے۔ اور بتایا گیا ہے کہ روزے تم پر اس لئے فرض کیے گئے ہیں۔ لحدکم تشقون تاکہ تم بچ جاؤ۔ اس کے کئی معنی ہو سکتے ہیں مثلاً ایک معنی تو یہ ہے کہ تم نے تم پر روزے فرض کیے ہیں تاکہ تم ان قوموں کے اعتراضوں سے بچ جاؤ جو روزے رکھتی رہی ہو بھوک اور پیاس کی تکلیف برداشت کرتی رہی ہیں جو موسم کی شدت کو برداشت کر کے خدا تعالیٰ کو خوش کرتی رہی ہیں۔ اگر تم روزے نہیں رکھو گے تو وہ کہیں گی تمہارا دعویٰ ہے کہ ہم باقی قوموں سے روحانیت میں بڑھ کر ہیں لیکن وہ تقویٰ تمہیں نہیں ہو دوسری قوموں میں پایا جاتا تھا۔ فرض اگر

اسلام میں روزے

نہ ہوتے تو مسلمان دوسری قوموں کے سامنے بددین ملامت بنے رہتے۔ عیسائی کہتے ہیں بھی کوئی مذہب ہے اس میں روزے نہیں ہیں نہیں جن سے تلوہ کی صفائی ہوتی ہے جن کے سالقہ روحانی ساکھ سمیٹتی ہے جن کے ذریعہ انسان بدی سے بچتا ہے بیڑی کہتے ہیں کہ ہم نے سینکڑوں سال روزے رکھے لیکن مسلمانوں میں روزے نہیں۔ اس طرح زرتشتی۔ ہندو اور دوسری سب تو ہیں مہتممیں اسلام بھی کوئی مذاہب ہے اس میں روزے نہیں۔ ہم روزے رکھتے ہیں اور اس طرح خدا تعالیٰ کو خوش کرتے ہیں۔ غرض ساری دنیا مستعدہ طور پر مسلمانوں کے مقابلے میں آجاتی اور کئی مسلمانوں میں روزے کیوں نہیں ہیں فرمایا اسے مسلمانوں ہم تم پر روزے فرض کیے ہیں لحدکم تشقون تاکہ تم دشمن کے اعتراضات سے بچ جاؤ۔ اگر اسلام میں روزہ نہ ہوتا یا تم روزے نہ رکھتے تو غیر مذاہب دالے تم پر جارحانہ اور اعتراض کرتے اور تم ان کی ننگیوں میں حقیر ہو جاتے لحدکم تشقون میں

اور سمر اشارہ اس امر کی طرف کیا گیا ہے

کہ اس ذریعہ سے خدا تعالیٰ روزہ دار کا نفع فرما جاتا ہے کیونکہ انصار کے میں ہیں و حال بنانا۔ دنیا یہ بنانا۔ نجات کا ذریعہ بنانا۔ پس اسی آیت کے معنی یہ ہوتے ہیں کہ تم پر روزے رکھنے اس لئے فرض کیے گئے ہیں تاکہ تم خدا تعالیٰ کو اپنی ڈھال بنا لو اور ہر شر اور ضعف سے محفوظ رہو۔ ضعف و مہتمم کے ہوتے ہیں۔ ایک تو یہ کہ انسان کو کوئی شریعت نہیں ہے اور دوسرے یہ کہ کوئی شیئی اس کے ہاتھ سے باقی رہے بیسے کسی کو کوئی ماریٹھے تربیہ بھی ایک شر سے

کہ کسی کے مال باپ اس سے ناراض ہو جائیں۔ حالانکہ اگر کسی کے والدین ناراض ہو کر اس کے گھر سے نکل جائیں تو بظاہر اس کا کوئی نقصان نظر نہیں آتا بلکہ ان کے کھانے کا خرچہ بھی بچ سکتا ہے لیکن

مال باپ کی رضا مندی

ایک شہر اور برکت ہے۔ اور جب وہ ناراض ہو جائیں تو انسان اس خیر سے محروم ہو جاتا ہے۔ انصار ان دونوں باتوں پر دلالت کرتا ہے اور وہ سستی وہ ہے جسے ہر قسم کی خبر مل جائے اور وہ ہر قسم کی ذلت اور شرم سے محفوظ رہے۔

اس سے آگے بچنے کا وہ واحد بھی حکم ہے کہ خدا سے مختلف ہوتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی شخص گاڑی میں سفر کر رہا ہے تو اس کا شر سے محفوظ رہنا بھی ہے کہ اسے کوئی حادثہ پیش نہ آئے اور وہ بحفاظت منزل مقصود پر پہنچ جائے۔ اسی طرح روزے کے سلسلہ میں بھی ایسے ہی خیر و شرم اور بچتے ہیں جن کا روزے سے تعلق ہو۔

روزہ ایک دینی مسئلہ ہے

یا بلحاظ سموت انسانی دنیوی امور سے بھی کسی حد تک تعلق رکھتا ہے۔ پس لحدکم تشقون کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ تاہم دینی اور دنیوی شہرہ سے محفوظ رہو۔ دینی غیر دہرکت ہمارے ہاتھ سے نہ جاتی ہے یا تمہاری خدمت کو نقصان نہ پہنچے۔ بلکہ یہ کہ بعض دن روزے کوئی قسم کے امراض سے نجات دلانے کا بھی موجب ہو جاتے ہیں۔

تحقیقات کے مستلزم ہونے

کہ بڑھاپا اور ضعف آتے ہی اس وجہ سے ہی کہ انسان جسم زائد مواد جمع ہو جاتا ہے اور ان سے بیماری یا موت پیدا ہوتی ہے۔ بعض نادان تو اس خیال میں آس جاتے ہیں کہ اگر روزے رکھتے ہیں تو ان میں دن ہم زائد مواد کو فنا کرنے میں کامیاب ہو گئے اس دن موت بھی دنیا سے اٹھ جائے گی۔ یہ خیال اگرچہ احمقانہ ہے تاہم اس میں کوئی مشابہ نہیں کہ کھانا اور کمزوری وغیرہ جسم میں زائد مواد جمع ہونے ہی سے پیدا ہوتی ہے اور روزہ اس کے لئے بہت مفید ہے۔

میں نے خود دیکھا ہے

کہ سموت کی حالت میں جب روزے رکھے جائیں تو دوران رمضان میں بے شک کچھ

کوئی محسوس ہوتی ہے مگر رمضان کے بعد جسم میں ایک نئی قوت اور تازگی کا احساس ہونے لگتا ہے۔ یہ فائدہ تو محبت جسمانی کے لحاظ سے ہے مگر روحانی لحاظ سے اس کا یہ فائدہ ہے کہ جو لوگ روزے رکھتے ہیں خدا تعالیٰ ان کی حفاظت کا وعدہ کرتا ہے۔ اسی لئے روزوں کے ذکر کے بعد خدا تعالیٰ نے دعاؤں کی تہذیبیت کا ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے کہ میں اپنے بندوں کے قریب ہوں اور ان کی دعاؤں کو مستجاب ہوں۔ میں روزے خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتے دانی چیز ہیں اور

روزے کے لئے کھانے والا

خدا تعالیٰ کو اپنی ڈھال بنالیتا ہے ہوسے ہر قسم کے دکھوں اور شہرہ سے محفوظ رکھتا ہے۔

پھر روزوں کے ذریعہ دکھوں سے انسان اس طرح بھی بچتا ہے کہ رالف جب وہ اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے لئے تکلیف میں ڈالتا ہے تو خدا تعالیٰ اسے ایسا گناہوں کی سزا دے گا جیسا کہ وہ اپنے لئے کرتا ہے اور ان کا ہلاکت سے بچنا خود اسے بھی ہلاکت سے بچالیتا ہے۔ کیونکہ بعض افراد قوم کے بچنے سے آخر ساری قوم کو فائدہ پہنچاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم رمضان کے دنوں میں بہت کثرت سے صدقہ و خیرات کیا کرتے تھے۔ اور روزے رکھنے سے بھی بہت کچھ ہوتا ہے۔

یہ قومی ترقی کا ایک بہت بڑا گڑھ ہے کہ انسان اپنی چیزوں سے روزوں کو نذر نہ پہنچائے۔ تاہم قسم کی تباہی اس کی آتی ہے جب کسی قوم کے افراد میں یہ احساس پیدا ہو جائے کہ ان کی چیزیں انہی کی ہیں دوسروں کا ان میں کوئی حق نہیں اور ان سے فائدہ اٹھانے کا حق انہی کو ہے جن کو وہ چیزیں دی گئی ہیں۔ دنیا کے حکام کی مشیاد اس اصل پر ہے کہ میری چیز دوسرا استعمال کرے اور رمضان اس کی تہذیبیت پر ہے کہ دوسروں کو ان سے فائدہ پہنچاؤ اور کھلاؤ۔ یہی حکم اس کے

دنیا کے تمدن کی بنیاد

ہم ہوتی ہے۔

خلافتِ ثالثہ کے مقدس حود میں ربوہ میں ایک عظیم جامع مسجد کی تعمیر کا بابرکت آغاز

ابراہیمی دعاؤں کے درمیان سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھوں سے سنگ بنیاد نصب فرمایا

الحمد للہم الحمد للہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بابرکت دور کے آغاز میں ہی مرکز سلسلہ ربوہ میں ایک جامع مسجد کی تعمیر سیدنا حضرت المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خواہش کے مطابق شروع ہو گئی ہے۔ اس تاریخی مسجد کا سنگ بنیاد حضور ایدہ اللہ نے ابراہیمی دعاؤں کے درمیان مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۶ بروز جمعہ المبارک اپنے دست مبارک سے نصب فرمایا تھا۔ اس کے بعد سے اب تک تعمیر کے پیلے مرحلے کے طور پر اس وسیع و عظیم جامع مسجد کی بنیادیں گھونٹنے کا کام مکمل ہو چکا ہے۔ حضور ایدہ اللہ نے مورخہ ۹ نومبر ۱۹۶۶ کو محکم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب سیکریٹری تعمیر عیسیٰ کی سمیت میں تلاوتِ فاتحہ کے بعد وہاں نشرینہ نے جا کر بنیادوں کی کھدائی کے کام کا معائنہ فرمایا اور اس سلسلے میں ضروری ہدایات سے نوازا۔ چونکہ مسجد کی تعمیر ایک بنیادیت وسیع منصوبے کے تحت عمل میں آ رہی ہے اس لئے تعمیر کا شروع ہونا ممکن نہیں۔ چنانچہ آجکل مطلوبہ پیشینہ خریدی جا رہی ہے اور تعمیر کا دوسرا سالانہ بجٹ فراہم کیا جا رہا ہے جس کے لئے آرگنائزیشن جاری ہو چکی ہے۔ پیشینہ اور سامان جتیا ہونے ہی اصل عمارت کی تعمیر کا کام زور شور سے شروع ہو جائے گا۔ انشاء اللہ العزیز وباللہ التوفیق

سنگ بنیاد رکھنے کی تقریب

سنگ بنیاد رکھنے کی تقریب انصار اللہ کے قیامی مرکز میں سالانہ اجتماع کے پہلے روز مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۶ بروز جمعہ المبارک آٹھ بجے صبح عمل میں آئی تھی۔ جس میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرزند حضور علیہ السلام کے صحابہ کرام، صدر انجمن احمدیہ اور تحریک جدید انجمن احمدیہ کے ناطقہ دکن، صاحبانِ مستعدہ و پیشینہ امداد صاحبانِ ربوہ کے تیسری اور چوتھی کے سربراہ اور اساتذہ، جامعہ احمدیہ

پر تسلیم حاصل کرنے والے غیر ملکی طلباء ربوہ کے مرکزی اداروں کے کارکنان اور دیگر اہل ربوہ بہت کثیر تعداد میں شرکت ہوئے۔ اندازاً کم و بیش پانچ ہزار افراد نے اس بابرکت تقریب میں شرکت کی۔ اس کی سعادت حاصل کی۔

حضور ایدہ اللہ کی قشریہ آوری

اجاب سچ آٹھ بجے سے کافی پیلے ہی طلبہ سالانہ کے میدان میں جس سے ہنق پگھل گیا جامع مسجد تعمیر کی جا رہی ہے پینچ کر مقررہ جگہ پر ایستادہ ہو چکے تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابہ کرام دیگر بزرگ اور ضعیف حضرات کے لئے شامیہ کے نیچے کرسیوں پر نشستوں کا انتظام تھا۔ جس کے سامنے شیخ آراستہ کیا گیا تھا۔ ٹیکہ آٹھ بجے حضور ایدہ اللہ کے تشریف لانے پر بجز ان تعمیر عیسیٰ امداد صدر صاحب عمومی لوکل انجمن احمدیہ ربوہ حملہ جات کے صدر صاحبان نے آگے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا۔ حضور نے انہیں شرفِ مصافحہ بخشا۔ اس کے بعد حضور نے بجز ان تعمیر عیسیٰ کی سمیت میں شیخ پر تشریف لائے، جملہ حاضرین نے اسراراً کھڑے ہو کر حضور کا استقبال کرنے کی سعادت حاصل کی۔

تقریب کا آغاز

حضور کے صدر جگہ پر بیٹھنے اور ہونے کے بعد تقریب کا آغاز تلاوتِ قرآن مجید سے ہوا۔ جو محترم صاحبزادہ مرزا رفیع احمد صاحب نے کی۔ آپ نے سورۃ البقرہ کی آیات ۱۲، ۱۳، ۱۴ جو حضرت ابراہیم علیہ السلام کی ان دعاؤں پر مشتمل ہیں جو انہوں نے بیت اللہ کی بنیاد رکھنے وقت کی قمیص خوش الحانی سے تلاوت میں جملہ حاضرین بھی اس وقت درودِ الخراج کے ساتھ تازیانہ ان دعاؤں کو پڑھتے رہے۔

بعد از جامع مسجد کی تعمیر کی سب سے بڑی محترم مولانا شیخ مبارک احمد صاحب نے سیدنا حضرت المصلح الموعود علیہ السلام رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خواہش کی تعمیل میں حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مقدس دست مبارک میں ہی جامع مسجد تعمیر کے منصوبہ کی تیاری اس کے ابتدائی مراحل اور رضائی تائید و نفرت کے ماتحت اس منصوبے کی تکمیل کے غیور نشانوں، نقتہ جات کی تیاری مسجد کے تفصیلی رقبے، اخراجات کے اندازوں اور اسلام کا دورہ رکھنے والے ایک غیر دوست کی طرف سے جملہ اخراجات پر مشتمل پر مشتمل رپورٹ پر غور کرنا جس کے آخر میں آپ نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی خدمت میں درخواست کی کہ حضور اپنے دست مبارک سے اس مسجد کا سنگ بنیاد رکھیں اور دعا فرمادیں کہ اس مسجد کی تعمیر و تکمیل خیر و خوبی سرانجام پائے اور یہ مسجد ہر اعتبار سے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا مظہر ہو اور اہل ربوہ اور ربوہ کے ماحول کے لئے مفید و نفع دہن دہن اور روحانی آماجگاہ ثابت ہو جو محترم شیخ صاحب کی پیش کردہ رپورٹ کا مکمل متن کسی آئندہ اشاعت میں شائع کیا جائے گا

سیدنا ایدہ اللہ کا خطاب

اس کے بعد سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ نے جذباتِ شکر سے بھرپور ایک مختصر و نادر خطاب فرمایا۔ حضور نے فرمایا اس موقع پر ہم یہاں اس لئے جمع ہوئے ہیں کہ ہم اپنے پیارے امام حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی خواہش کو پورا کر سکیں جو سے ربودہ میں مسجد تعمیر کی بنیاد رکھیں اس وقت دل مذکورہ رپورٹ کا مکمل متن بائیں کی طرف سے شائع کیا جائے گا۔

جس سے سر ہم اللہ تعالیٰ کے حضور جھکتے ہوئے اس کی جناب میں دعا کرتے ہیں کہ اسے جاکر رب تو نے اپنے پیارے مسیح کو اور اس کے ذریعہ ہمیں مکان وسیع کرنے کا حکم دیا تھا ہم اس حکم کی تعمیل میں ہی آج پور تیری دعا ہوئی تو نسیق سے دست کے سامنے پیدا کر رہے ہیں۔ اگر اس مسجد کی تعمیر میں ہماری طرف سے کوئی باطنی یا ظاہری غامض ظاہر ہو تو اپنے فضل سے اسے دور کر دے تاکہ یہ گھر جو تیرے نام پر تعمیر کیا جا رہا ہے صرف تیرے نام کو ہی دنیا پر بلند کرنے والا ہو۔

اس کے بعد حضور نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے الہام کی تشریح کر کے فرمایا اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مخاطب کر کے الہام فرمایا تھا کہ تم کو وسیع کرنے سے جب الہام پر غور کیا تو میری تو یہ اس طرف پوری کہ بعثت سے قبل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے لئے جو گھر بننا اور اختیار کیا وہ مسجد ہی تھی۔ آپ کا بیشتر وقت مسجد میں ہی گزرا کرتا تھا یہاں تک کہ لوگ آپ کو مسیحا کہنا لگے تھے۔ سو اللہ تعالیٰ نے آپ کے اختیار کردہ اس گھر کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ہی الہام میں یہ فرمایا ہے کہ مسجدوں کو بڑھانے کے لئے چاہئے کہ زمینیں پیدا کر دیں گا۔ پس ہم دعا کرتے ہیں کہ اسے فراہم ایک اور گھر تیرے نام پر بنا رہے ہیں تو اپنے فضل سے ایسے مکان پیدا کر دے کہ یہ مسجد بنیادوں سے لے کر میناروں کی بلندیوں تک مساری کی ساری تقویٰ ہی سے ہی جوئی ہو جو اسٹریٹس، سڑکیں اور لوہا اس میں لگے۔ وہ تیرے فضل کے نتیجہ میں تقویٰ میں رہا ہو جو حتیٰ کہ وہ اپنے سینے سے لے کر وہ لوہا ہو یا نہ رہے، تقویٰ ہی تقویٰ سے ہو اور کچھ نہ ہو۔ وہ خوف جو ہمارے اولیٰ جہاں سے وہ بھی ہے کہ اسے خدا تو ایسا کر کہ تمہارا باطن اور ظاہر ایک ہو۔ ہمارے باطن میں بھی نیکی اور تقویٰ کے جذبات ہو اور یہی جذبات عمل کی صورت میں ہمارے اعصاب سے ظاہر ہوں۔ ہمارے مسجد میں ہمیشہ ہی روحانی اجزاء سے تیار ہوں اور ہمیشہ ہی ان مقامات سے تیار ہوں جو تیرے لئے آئینہ ہیں۔ ہم تیار ہیں وہ جوئی کو نیت سے جوگو ہم تیار ہیں وہ کلید تیرے نام کو بند کرنے والے ہوں اور تیرا نام بلند کرنے کے لئے ہم تیار ہیں اور اللہ سے بلند ہو وہ ایسی چیز ہو کہ جس کا نام ہم تیار ہو، جس سے وہ مالوں تک اور دنیا سے بلند ہو، جس سے وہ مالوں تک اور دنیا سے بلند ہو، جس سے وہ مالوں تک اور دنیا سے بلند ہو۔

تعمیر کی سرکاری سلیب کی فراہمی کے لئے

تعمیر کی توجیہ اور نیری عظمت کی معرفت
انسان حاصل کرے ہم جو کام بھی کریں خالصتاً
نقد کریں یہاں تک کہ ہمارا وہود و غلبہ نہ
جائے تاکہ کو از سر نو ہماری تشکیل کرے
حضور نے جذبات تشکر سے ہمیں
جو کہ آرزوی فرمایا اس وقت دل اور روح
تشکر اور تحسین و تجلیل زیادہ مشغول ہے
دل میں عاجزانہ جذبہ موجود ہے۔ اس
لئے یہ ہمیں نقرے ہی کافی ہے اب ہمیں
عاجزیوں کے ساتھ جسم کے ذرہ ذرہ کی
دعاؤں کے ساتھ سبکی سبکی درگاہیں
گئے۔ اللہ تعالیٰ اس مسجد کو تمام گوشہ
الہامات اور دعاؤں کا بھی وارث بنائے
حضور کا یہ پیرا خطاب سادھے آٹھ
بچے تک جاری رہا۔ اس وقت جملہ حاضرین
پر سوز و گداز کا نام طاری تھا اور وہ زیر
قلب دعاؤں کرنے میں مصروف تھے کہ
اللہ تعالیٰ مرکز سلسلہ میں اس تاریخی
مسجد کی تعمیر کو بابرکت کرے اور اسے نثر
شرافت حسنہ بنائے۔

سنگ بنیاد کی تنصیب

دعا پڑھ کر خطاب فرمانے کے بعد حضور
میران تعمیر میں اور صحابہ حضرت سید مولا
علیہ السلام کے ہمراہ اس سنگ تشریف
لے گئے۔ جہاں بنیاد میں انیس رکھنا
چھوڑ کر کیا گیا تھا۔ اسے پہلے حضور نے
دعاؤں کرتے ہوئے مسجد انھیں قادیان
کی ایک اینٹ اپنے دست مبارک
سے بنیاد میں نصب فرمائی۔ اس کے بعد
حضور نے یکے بعد دیگرے چھ مرتبہ انیس
نصب فرمائی۔ اس دوران میں حضور
بہ ہزاروں کی تعداد میں حاضر صحابہ سلسل
تھے ان میں مصروف تھے۔ حضور ایدہ اللہ
تعالیٰ نصب کردہ سات اینٹوں میں سے پہلی
پہلی اینٹیں جن میں مسجد انھیں قادیان کی
اینٹ بھی شامل تھی محترم مولانا شیخ
سید محمد صاحب سکریٹری تعمیر
ہی نے حضور کی خدمت میں پیش کیں۔
انہی چار اینٹوں میں سے ایک ایک
پیش علی الترتیب مکرم چوہدری چوہدری احمد
صاحب ناظر زراعت محکم مولوی
چوہدری نذیر احمد صاحب انجمن نگران
تعمیر مسجد اور محکم صاحبزادہ مرزا
محمود احمد صاحب ایم۔ اے۔ نے حضور
کی خدمت میں پیش کرنے کی سعادت
حاصل کی۔

بعد ۱۰ سب سے وگرام بھی بہ حضرت
میران تعمیر السلام، میران تعمیر کیمی
سید محمد اور تہذیب کے ناظر
اللہ تعالیٰ ان سلسلہ میں بہ فرمائی

مالک میں فریضہ تبلیغ ادا کرنے والے
مبتدیین، ڈیپٹی ایمر کرام، تعلیمی اداروں
کے سربراہ، جامعہ احمدیہ کے غیر ملکی طلباء
اور تعلیم الاسلام ہائی سکول کے دستخط
اطفال نے بنیاد میں انیس رکھیں۔

اجتماعی دعا

جب سب اصحاب بنیاد میں انیس رکھ
چکے تو حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ
تعالیٰ ایک پروردگار اجتماعی دعا فرمائی۔ جس میں اس
تقریب پر آئے ہوئے ہزاروں اصحاب
شریک ہوئے۔ اس طرح مرکز سلسلہ
میں تعمیر ہونے والی اس عظیم تاریخی جامع
مسجد کا سنگ بنیاد رکھنے کی تاریخی
تقریب جو اللہ تعالیٰ کے حضور حاضرانہ
دعاؤں کے درمیان عمل میں آئی اسی کے
حضور متضرمانہ دعاؤں پر ۹ بجے
بجز خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہوئی۔

تعمیر کی تقسیم اور روپ فوٹو

اجتماعی دعا سے فارغ ہونے کے بعد
حضور واپس ایٹج پر تشریف لاکر صدر
جگہ پر رونق انہر روز ہوئے حضور
نے اس وقت جامع مسجد سے تفصیلی
نقشہ حیات طاعت فرمایا۔ جسے جو انجینئرز
آرکیٹیکٹ اور سیکرٹری صاحب تعمیر
کیٹی نے حضور کی خدمت میں پیش کئے
دیں انشاء تعمیر کیمی کی طرف سے جملہ
حاضرین کی خدمت میں شیری پیش کی گئی جو
پلاسٹک کی تھیلیوں میں بند تھی۔
نقشہ حیات طاعت فرمانے اور ضروری
ہدایات دینے کے بعد حضور نے تعمیر کیمی
کی درخواست پر ازراہ شفقت وہ گروپ
فوٹو میں شرکت فرمائی۔ پلاسٹک گروپ
نوٹو حضور نے ان جملہ اصحاب کے ساتھ
لکھو آیا جنہوں نے حضور ایدہ اللہ کے ہاں
بنیاد میں انیس رکھی تھیں۔ دوسرے گروپ
نوٹو میں حضور کے ساتھ صرف تعمیر کیمی کے
ممبران شریک ہوئے۔ اس کے بعد سادھے
توبی کے قریب حضور بذر موٹر کار
تصیر غلانت واپس تشریف لے گئے۔

تقریب کے دیگر گوشے

اس تقریب کے سلسلہ میں وہی جگہ
بظور صدقہ ذبح کر کے ان کا گوشت خراب
میں تقسیم کیا گیا۔ علاوہ ازیں چار ہزار روپے
مستحقین میں بطور امداد تقسیم کئے گئے
اس میں سے نام مستحقین کو نقدی کی صورت
امدادی رقم دینے کے علاوہ پانچ صد روپے
نادار مرصیوں کے علاج کے لئے فنل ہر
ہسپتال میں دینے گئے۔ اسی طرح چار سو
روپے دارالافتاء المدینہ اور مستحق طلبہ

کدامداد کے لئے چار سو روپے جامعہ احمدیہ
کو دینے گئے۔
سنگ بنیاد کی تقریب کے بعد
میں تعمیر کیمی کی طرف سے دو خوبصورت
دو درتی ٹیچٹ شائع کئے گئے۔
ایک ٹیچٹ تقریب کے پرگرام پر مشتمل
تھا۔ اس کے آغاز میں قرآن مجید میں
حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دعا پر مشتمل
آیت درج کر کے ان کا اردو ترجمہ بھی
ساتھ ہی شائع کیا گیا۔ دوسرا ٹیچٹ
مسجد کی تعمیر اور اس کی بخیر و خوبی تکمیل
اور شرف خرات حسنہ ہونے کے لئے دعا
کی خاص تحریک پر مشتمل تھا۔ یہ دونوں
ٹیچٹ بہت وسیع پیمانہ پر اصحاب میں تقسیم
کئے گئے۔

جامعہ مسجد کا نقشہ

مسجد کی تعمیر میں مثل فن تعمیر کو مدنظر
رکھا گیا ہے البتہ ماورن آرکیٹیکچر میں
اور کنکریٹ کی دہ سے جو ترقی ہوئی ہے
اس سے بھی پورا پورا فائدہ اٹھایا
گیا ہے۔ نقشہ کے مطابق مسجد ہال
۲۲۰ x ۶۰ = ۱۳۲۰۰ مربع فٹ ہوگا۔
ہال کے آگے ۲۰ x ۲۲۰ = ۴۴۰۰ فٹ
مربع فٹ کا برآمدہ اور ۱۵۰ x ۲۲۰ =
۳۳۰۰۰ مربع فٹ کا صحن ہوگا۔ ہال
برآمدہ سے اور صحن میں بالترتیب ۶۳۰۰
۱۶۰۰ اور ۵۵۰۰ نمائندوں کے لئے
گنجائش ہوگی۔ اس طرح کل ۸۵۰۰ افراد
اس مسجد میں نماز ادا کر سکیں گے۔ یہ مسجد
فریم سٹرکچر یعنی صرف ستونوں پر کھڑی
ہوگی۔ اور دیواریں بعد میں تعمیر کی جائیں گی

مسجد کے ہال پر تین محبتیں پہلو گھبروں
کے علاوہ بعد میں کسی وقت صحن کے شمال
مشرقی کونہ پر ۱۵۰ فٹ اونچا مینار تعمیر
کیا جائے گا۔ مینار کا بالائی حصہ پورے
کاپور اسٹیشن کا ہوگا۔
مینار کے علاوہ مسجد کی اصل عمارت
پر شریعہ کا اندازہ چار لاکھ روپے ہے
جسے ایک نہایت مخلص اور بخیر بھائی نے خود
برداشت کرنے کا ذمہ اٹھایا ہے۔ بخیر
اللہ احسن انجزا۔ مسجد کی تعمیر کے دوران
مخوفی کا کام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی
اجازت سے مکرم چوہدری نذیر احمد صاحب
انجمن تعمیر کے سپرد کیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ
انہیں احسن رنگ میں اس خدمت کو انجام
دینے کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

اصحاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ
اس مسجد کو ہر طرح سے بابرکت بنائے
اور خالص تفسیر کی بنیاد پر ہی اس
کی تعمیر ہو اور یہ اللہ تعالیٰ کے فضل سے
بخیر و خوبی پائی تکمیل کو پہنچے اور جس مخلص
بھائی نے اس مسجد کی تعمیر کے جملہ
اخراجات کی ذمہ داری اٹھائی ہے
ان کی اس خسرو بانی کو شرف قبولیت
بخشے اور ان کے اضلاع اور مال
میں برکت دے اور انہیں اور ان کے
جملہ متعلقین کو فیجواد دینی برکتوں
سے نوازے۔ آمین اللہم آمین۔

والفضل مورخہ ۱۸ دسمبر ۱۹۷۲ء

اطفال الاحمدیہ آپ کو مبارک ہو

اطفال الاحمدیہ انوش ہو کہ تم سے بھی قربانی کا مطالبہ کیا گیا ہے عمل صالح حقیقت میں وہی جو موقع عمل
کے لحاظ سے کیا جائے کسی وقت کیلئے کوئی قربانی مناسب ہے جماعت کا امام ہی بنا سکتا ہے مبارک
آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں الام غنبت لقرآن من درالہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث لید
الود والاطفال الاحمدیہ اور ماہرات الاحمدیہ سے مطالبہ فرمایا ہے کہ وہ بحث وقت جدید کو پورا کریں
اسکے لئے فی ہر وقت ایک اٹھن ماہ اور مطالبہ فرمایا ہے کہ تمہارا اتنی رقم کھانے پینے پر خرچ کرتے
ہیں اور اس اٹھنی کا بچانا اور اشاعت اسلام کیلئے استدر رقم دیدینا جہاں اشاعت اسلام کا
موجب ہو گا وہیں بچوں میں سادگی کفایت شعاری قوم اور مذہب کی خاطر قربانی کا ذمہ بھی پیدا
کر لیا۔ میں میرے بچوں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز کا آواز
پر لبیک کہتے ہوئے سب راہ ایک اٹھنی حضور کی خدمت میں پیش کر دو اور دنیا کو ستاؤ کہ
کہ قسم باقی کر رہے ہیں ہمارے بچے اپنے آباؤ اجداد سے کسی طرح نہیں تو دوسری طرف اپنے
بھائیوں سے بھی تحید نہیں رہیں گے۔

تمام اطفال الاحمدیہ کے سر بیان دعا تہذیبان فری طہ ریز کچول کے سر بیوں کو اس تحریک کی
امیت سمجھا کر ہندہ وصول کر کے بچوں کی خدمت بھجواتے وقت اس امر کا ضرور خیال رکھیں کہ اپنی
اپنی جماعت کے اطفال اور ماہرات کی تعداد اور ان کے وعدے سرایت نران کی طرف سے لانا یا باہر لانا
فرمادیں تاکہ ہندہ اللہ العزیز کی خدمت میں تمہاری کھانہ اٹھنی رقم بھی پیش کی جاسکے۔

دعا خراج وقف ہدیہ انجمن احمدیہ تادبان
درخواست تمام خاک رکی ایدہ تمام سال پوری طرح مضمین سب نہیں ہوئی۔ اصحاب سے درخواست ہے
کہ ان مبارک باہر کی خاص طور پر دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ اسے شرفیابی عطا فرمائے۔ تاکہ شریعہ احمدیہ

موجودہ ملکی و بین الاقوامی مسائل اور نسبت میں ان کا حل

تقریریں محمد عبدالقادر صاحب بی۔ ایس۔ سی حیدرآباد دکن۔ یہ موقفہ جلد سے سالانہ قادیان

موجودہ ملکی اور بین الاقوامی مسائل کے کئی پہلو ہیں۔ مثلاً اقتصاد، سماجی، تمدنی تہذیبی معاشرتی، ثقافتی، اخلاقی، فرقہ واری، اتحاد بین الناس، اتحاد بین المذاہب و اتحاد بین الممالک وغیرہ۔ میں آنت کی رعایت سے چند ایک امور پر اپنے خیالات کو محدود رکھ سکوں گا۔

پہلے میں اقتصاد و اقتصادی مسائل کا حل

ان کا تعلق دولت سے ہے۔ دولت انسان کو اس لئے درکار ہے کہ اس کی احتیاجات پوری ہوں۔ ان میں سے بعض تو اس قدر اہم ہیں کہ ان کی طرف سے خالی بیک کوئی فرد بشر اپنی زندگی ہی سر گزار نہیں رکھ سکتا۔ تہذیب یافتہ اقوام کی احتیاجات سے قطع نظر غذا، لباس اور مکان ایسی بنیادی اہم اور اہل ضرورتیں ہیں کہ وحشی سے وحشی اقوام بھی دن رات انہیں رنج کرنے کی نگرانی میں رکھتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے دنیا میں جب آدم کو بھیجا تو ان کو فرمایا
ان لک الذخیر حنیہا
ولا تصری و انا لا
تضمون فیہا ولا تفضی

فرمایا کہ اے آدم اس دنیا میں یقیناً میرے لئے یہ قدر ہے کہ تو کھو کا نہ رہے اور نہ تو تعوی اور تو نہ کا نہ رہے اور نہ تو پیار نہ رہے ولا تفضی اور نہ تو ہر جہ سے غنی نہ رہے کہ تیرے لئے مکان بھی ہے اور ان حوائج کی تکمیل کے لئے نہ صرف یہ ارشاد ہوا کہ
انما ارض لیخا السماء
اور زمین میں جو کچھ پیدا کیا گیا ہے اسے تیرے لئے مسخر کر دیا گیا ہے۔ تاکہ تم کائنات کی ان اشیاء سے استفادہ کرے بلکہ یہ بھی ارشاد فرمایا
ولا تحدا
کما صفا یعنی آدم و حملنا ہم فی اللہ و
البحر و ازقنہم من انطیبات
و فضلنا ہم علی کل شیء مما خلقنا
خلقنا انھم فیلا۔

یعنی ہم نے ہی آدم کو بہت شرف بخشا ہے اور ان کے لئے خوشحالی اور ترقی میں سواری کا سامان پیدا کیا ہے اور انہیں پاکیزہ چیزوں سے رزق دیا ہے۔ اور جو حقوق ہم نے پیدا کیے ہیں ان میں سے ایک کثیر حصہ پر ہم نے انسانوں کو جوڑی فرضیت

دی ہے۔ پس جس انسان نے اپنی قدر و قیمت پہنچانے کی کوشش کی اور اللہ تعالیٰ کی درویشی کو وہ ذہنی صلاحیتوں اور استعدادوں کو بروئے کار لاکر کار پائے نمایاں انجام دینے شروع کئے وہ اپنی سہمی اور حدود و حدود مسلسل کی بدولت دولت مند بنے گئے اور جنہوں نے بے رخی اور تساہل سے کام لیا۔ وہ بچھے اور کند ذہن بن گئے۔ حضرت یحییٰ مرغوبہ ارشاد فرماتے ہیں کہ

کیا عجیب تو نے ہر اک ذرے میں رکھے ہیں خواہ کون پڑھ سکتا ہے سارا دفتر ان اسرار کا اللہ تعالیٰ نے کائنات کی ہر چیز میں کوئی نہ کوئی فائدہ رکھا ہے انسان کا ذہن یہ ہے کہ اس فائدہ کی جستجو کر کے اس سے استفادہ کرے۔ چنانچہ قرآن کریم میں بھی عقلمند کی نشانی یہ بتائی ہے کہ فلکیات اور طبقات الارض میں موجودہ اشیاء کی جہان میں کرتا ہے جس کے نتیجے میں کہ اٹھے گا کہ میرے پروردگار نے کوئی چیز بھی باطل اور عبث نہ بنا دی ہے۔ پیرا کی میں جنہوں نے اس جانب توجہ نہ کر کر دی اور تمہند بنے گئے اور فاضل غربت کا شکار ہو گئے جیسے جیسے تمدن ارتقائی منازل طے کرتا گیا یہ تفاوت اور بھی کھل کر ظاہر ہونے لگا۔ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ جب امیر و غریب کا فرق حدیوں سے ملتا آ رہا ہے۔ تو اس نے گذشتہ ایک صدی میں کیوں زور رکھا۔ اس کی اصل وجہ یہ ہے کہ پہلے کے امیروں اور اب کے امیروں میں بہت بڑا فرق رونما ہو گیا ہے۔ پہلے امیروں کا سلوک غریبوں سے ہمدردانہ بنا کرتا تھا ایک زمیندار اپنے کسانوں کے دکھ درد اور شادی بیاہ میں عملاً حصہ لیا کرتا تھا اور وہ کسان اپنے آقا کے احسانات کا احسان مند بنا کرتا تھا اور اسے یہ کہ غریب سمجھتا تھا کہ اللہ تمہارے کی مشیت کے ماتحت کوئی امیر ہوتا ہے اور کوئی غریب لیکن گذشتہ ایک صدی میں تعلیم اور فلسفہ نے جو ہر جگہ اختیار کیا اس نے نقطہ نگاہ ہی بدل ڈالا جس کی وجہ سے طبائع میں اشتغال بہت بڑھ گیا اور اللہ تعالیٰ کی مشیت کا تصور تو ذہنوں سے بالکل محو اور ناپید ہو گیا۔ اسی دوران میں مشینری کی ایجادات ہوئیں اور مشینیں بھی امیر و غریب میں فرق کو اور بڑھانے کا باعث ثابت ہوئیں۔

دوران میں برقی میں لیکن ان کا دائرہ عمل بہت ہی محدود تھا کسی نیک دل فلسفی بادشاہ یا تاجر نے غریبوں کو کسانوں اور مزدوروں کی فحش اصلاح کی کوشش کی لیکن کمیت مجموعی غریبوں کی تکلیفیں بدستور رہتی رہیں چنانچہ یہ امر واضح ہے کہ اب بھی بعض ایسے اردو ناک مشاغل دکھائی دیتے ہیں کہ وہ لاپرواہی سے میرے گھر کے قریب دوڑتے ہوئے ہیں۔ ایک ویدک پٹن اور دوسرا نان و پٹن ان دونوں کے درمیان بیٹھ کر دانت بھیجے۔ جہاں سے صبح و شام میرا گذر ہوتا ہے۔ یہاں چند روز قبل تک میرا نسیب کی جانب سے کوئی ٹاکرٹ ڈالنے کے لئے کوئی نہ رکھے گئے تھے۔ جب ان کو ڈیوٹی میں دوڑوں ہو گوں سے لوگوں کا بچا کھیا کھانا ہنوں وغیرہ میں پھینک دیا جاتا تھا تو اس پر ہینکے داسے کتے نہیں ہوتے تھے بلکہ غریب انسان دکھائی دیتے تھے جو تنوں کو بھگا کر خود ان ہنوں سے نوب نوب کر اپنی غذا اکٹھی کر لیا کرتے تھے مجھ سے یہ حالت دیکھی نہ گئی تو کوشش کر کے وہاں سے کوئی نہ ہٹا دیا۔ جب شہروں کا یہ حال ہے تو اب اندازہ کر سکتے ہیں کہ قعبات اور دیہات میں کیا صورت ہوگی۔ کئی ہزار نہیں بلکہ کئی لاکھ ایسے ماں باپ ہوں گے جو اپنے بچوں کو بھوکا سلاتے پر مجبور ہوں گے جبکہ امریکہ میزوں پر سے بھی ہوتی عمدہ سے عمدہ غذائیں کھوں کو ڈالی جاتی ہوں گی۔ ایسے نافرمان افراد کی جنہیں دو وقت سوکھی مدد ہی میسر نہ آتی ہو علالت اور علاج معالجہ کی وقتوں کا کوئی حد و حساب ہی نہیں غریبوں کی ہمدردی کے لئے جو تحریکات شروع ہوئیں اس کی اندازہ جوہریت کے رنگ میں اٹھارہ صدی کے آخر میں ظاہر ہوئی جس کے تحت جمہور نے مطالبہ کیا کہ حکومت یہ انہیں بھی نمائندگی ملنی چاہیے تاکہ وہ اپنے اپنے علاقہ کی ضروریات پیش کر سکیں اور انہیں یہ نمائندہ سے زیادہ تیز مندار طبقہ سے منتخب کر سکتے تھے اس لئے وہ زیادہ تر زمینداروں کے حقوق کے متعلق بائیں کیا کرتے تھے۔ جبہ صانعوں اور تاجروں نے دیکھا کہ زمیندار اس طرح اپنا حق منوار ہے ہینا تو انہوں نے بھی برل پارٹی کی بنا ڈالی اور اپنا حق منوار لیا اس طرح غریبوں کی بعدائی کے نام پر مسلم وجود میں آنے والی ان تحریکوں کے نتیجے میں غریبوں کی بھلائی کے بجائے ہنوں اور حرنوں والے اپنے

اپنے ہی مفاد پر متوجہ رہے تو مزدوروں نے جلد جلد شروع کی کہ انہیں بھی نماز کی کا حق ملنا چاہیے۔ اور اس طرح مسلموں کی آہٹ اور ہتھی، نرال بوجھ و دوزوں نے فیصلہ کیا کہ سرکار کے خزانہ کو آپس میں لٹاؤں گا اور اگر ناپا پہنچا ہوا حصول مقصد کی راہ آسان ہو۔ اس تحریک نے انڈین نیشنل سوشلزم کی شکل میں جنم لیا جو کہ مقصد برحق ہے کہ مزدور ہر فرد اپنے اپنے مقام ہی کی جہت رکھیں بلکہ دوسرے مقامات کے مزدور کے لئے جہت سے بھی باخبر رہیں۔ چنانچہ مزدوروں نے یہ فقرہ طے کیا کہ دنیا کے مزدور ایک ہیں اس لئے میں نے مناسب سمجھا کہ اقتصاد مسائل کے سلسلہ میں اس کے پس منظر کو پیش کرتے ہوئے دنیا میں دو شاہ پند ہونے والے تقریبات اور تحریکات کو ملگا بیان کر دوں۔ اس انڈین نیشنل سوشلزم کی تحریکات کے بعد روس میں کارل مارکس نے سرمایہ دارانہ نظام کے خلاف ایک تنظیم انٹرنیشنل لائے کی کھائی اور اپنے نظریات پیش کئے اس تحریک کو دہانے کی کوشش میں امریکہ کے مخالف نے اور بھی شدت اختیار کر لی تو مارکس کے اقتدار کے بعد اس کے بتلائے ہوئے اصول کے مطابق تنظیم کرنے کے لئے بین الاقوامی اتحادوں کا پہلا عوامی ڈیمینڈر ہے۔ سیز نے انقلاب لانے کی غرض سے ایک معیروں راستہ اختیار کرنا ضروری سمجھا اور اس کے لئے اپنے ہم خیالوں کا ایک جلسہ طلب کیا اس جگہ میں مارٹن لوتھ نے جو لیسن کی طرح پارٹی میں مقتدر تھا بعض امور پر اختلاف کیا اس طرح لیسن کی پارٹی جو اکثریت برسرِ عمل تھی بالٹیک کھلائی اور دوسری ٹیٹیک ان دونوں پارٹیوں کے کیا اصول ہیں۔ ان میں کس حد تک محکوم اور ہاتھوں کس طرح بالٹیک کا پل بھاری رہا۔ ان تفصیلات میں جانے کو وقت اجازت نہیں دیتا۔ مختصر یہ کہ بالٹیک محریک آہستہ آہستہ دوسرے ممالک میں بھی پھیلنے لگی یورپ میں اس کے روعمل کے طور پر آئی، جرمنی اور سپین میں مختلف محریکیں شروع ہوئیں۔ اٹلی میں سوشلسٹ کے ذریعہ فاشلزم پیدا ہوا تو جرمنی میں اس کے قور کے طور پر جمپلر نے فاشلزم کی تحریک پھلا دی۔ ان تمام تحریکات کے اصول ان کے تفصیلات فاشلزم اور فاشلزم کا شروع و زوال خود ایک مستقل قانون سے ہوتا ہے۔ بالٹیک فاشلزم بالٹیک محریک کے ذریعہ آگے اور اس کے حامی بن گئے اس لئے کہ ان کو یہ پورا پورا ہے کہ یہ تحریک جس کا دوسرا نام کمیونزم غریبوں کے کمانے پر ہے مکان اور دیگر ضروریات چاہیے کرنے کی ذمہ داری

یعنی ہے۔ دور کے ڈھول ہمیشہ مہانے ہوا کرتے ہیں۔ ہندوستان میں بھی کئی لوگ ان سامانے سینوں کے جال میں پھنس گئے۔ اور کیرنسٹ تحریک کے حامی بن گئے۔ وہ سمجھتے ہیں کہ اگر کیرنسٹوں کو غلبہ حاصل ہو گیا تو ان کو ان کے گھروں پر کھانا، کیرا پھوپا دیا جائے گا۔ لیکن وہ یہ بھول جاتے ہیں کہ جو کچھ ان کا اپنا کیا ہو اس انداز کیا ہوا ہوگا وہ ایسی کیرنسٹ حکومت ان سے نہیں کرے جائیگی۔

مسائل کا حل اسلام میں میں غریبوں کی مشکلات کو دور کرنے اور غریبوں کو میری کے فرق کو کم کرنے کا یہ حل نکالنا جس سے انسان کی آزادی سلب ہو جائے۔ بالذات انسان کے غنا کو دور کرنے کو ہی ہر شے اور ذی شعور پسند نہ کرے گا۔ مسلمان ہر شے سے کہہ تم ہندوستان سے غریبی کو گس طرح دور کر سکتے ہو اور امیر و غریب کے فرق کو کس طرح کم سے کم کیا جا سکتا ہے۔ ان مختلف ستریکوں کا یہی سنا لیا ہے۔ یہ نتیجہ اخذ کرنے پر مجبور کرنا ہے کہ کوئی تحریک بھی اس ستریک کا صحیح حل پیش کرے جس سے غریبوں کے مسئلہ کا ایسا حل پیش کرے جس سے جو شرم کے نقائص سے پرہیز اور تقصانات گئے اور بیٹھے سے پاک ہے۔ سرمایہ دارانہ نظام اور کیرنسٹ یعنی اشتراکیت افراط اور تفریط کی راہیں ہیں اور مذہب اسلام ایک ایسا نظام پیش کرتا ہے۔ جو ان کے دونوں کے میں ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے اسے کلام پاک میں

جعلکم اممۃً وسطاً
لنکونوا امةً وسطاً
یعنی اسے ساتوں اہم نے تمہیں ایک وسطی امت بنایا ہے تاکہ تم دنیا کے مختلف لوگوں کے لئے جو اسوہ اور تفریط کے راستوں پر گمراہ ہو جاؤ گے خدا کا بتلایا ہوا وہ راستہ دکھا کر جو وسطی ہے۔ عام حالات میں ذاتی دولت پیدا کرنے اور اس سے فائدہ اٹھانے کے حق کو اس نظام میں جہاں تسلیم کیا جاتا ہے وہاں ایک متوازن حکیمانہ مشینری اس کے ساتھ لگا دی ہے جس کی بدولت کسی دولت مند کے لئے لوگوں کے پاس کھڑی ہو جی جی ہونے سے لے کر ہر ذرا ہر حق سے لے کر اس نظام میں جو کچھ اسلام سرمایہ دارانہ اور اشتراکیت کے درمیان میں کا نظام ہے۔ جن میں کمال تکمیل سے ہے۔ ایک طرف تو جو لوگوں کے نظاموں کی غریبوں کی اصلاح میں اور دوسری طرف ان لوگوں کی خرابیوں کے ترمیم اور اصلاح کے لئے اور یہی ہے جو ان اس کی اصلاح میں ہے۔

خدا تعالیٰ کی حکیمانہ تقسیم اسلام نے دولت و مال کے تعلق یہ اصولی تعلیم دی ہے کہ خدا تعالیٰ نے دنیا کے سامانوں اور دولت کے قدرتی وسائل کو تمام ہی آدم کے نامیے کی خاطر پیدا کیا ہے اور کسی خاص طبقہ کی اجارہ داری قرار نہیں دیا جیسا کہ دنیا خلق تکہ مافی الا ماضی جمیعاً یعنی اسے انسانوں کے لئے ہی پیدا کیا ہے۔ اس کے باوجود ہر فرقہ انفرادی جدوجہد کے نتیجے میں طبعی طور پر پیدا ہو جاتا ہے۔ اس سے قرآن شریف اس طرح بیان فرماتا ہے۔
واللہ فضل بعضکم علی بعض فی الموزق..... انکم یورثون
اللہ یسطر الموزق من یشاء یرحمہ
یعنی بعض لوگوں کو قدرتی قانون کے تحت دوسرے لوگوں پر موزق اور دولت میں فروتیت کامل ہو جاتی ہے نیز کیا لوگ دیکھتے نہیں کہ خدا بعض لوگوں کے رزق میں فراخی پیدا کر دیتا ہے اور بعض کے لئے تنگی پیدا ہو جاتی ہے۔ یہ یونہی نہیں ہو جاتا بلکہ وہ کتاب ہے کہ عالم الغیب خدا تعالیٰ اور دیکھتا ہے کہ کون اپنی صلاحیتوں سے کس حد تک کام لیتا ہے اور یقین حکم اور عمل بہم کے ساتھ کس حد تک جدوجہد سلسل میں لگا ہوا ہے۔ جب کہ قرآن مجید میں ایک اور حکم منسوس آیا ان ریلک یسطر الموزق من یشاء یرحمہ۔ انہ

کان لبعبادہ خیراً بعدیلاً یعنی رزق کی رحمت یا تنگی یونہی نہیں ہوا کرتی بلکہ انہ کما لبعبادہ خیراً بعدیلاً۔ خدا تعالیٰ نے بندوں کے حالات کو جاننے والا اور دیکھنے والا ہے گویا انفرادی قابلیت اور جدوجہد کے نتیجے میں فرقہ افراد اور اقوام کی دولت میں طبعی طور پر پیدا ہو جاتا ہے اسے بھی قدرتی قانون اور مشیت قرار دیا گیا ہے۔ یہ ایک بدیہی بات ہے کہ مختلف لوگوں کے انفرادی دماغی قوی ذہنی صلاحیتوں پر مبنی طاقتوں اور انفرادی جدوجہد میں سرخوایا جاتا ہے جسے کوئی مشا نہیں سکتا۔

دولت کا توازن اس میں فرقہ کی بنا پر دولت کا توازن قائم کرنے کی ہدایت
ان الذین یکنزون الذہب و الفضة ولا ینفقونہا فی سبیل اللہ فذہبہم لعذاب الیم
آگے فرماتا ہے ہذا اما کترتم

لا یغنیکم من ذلک و قواما کتم تکفرون یعنی جو لوگ سونے چاندی کے مالوں کو بند خزانے کی صورت میں جمع کر کے رکھتے ہیں اور انہیں خدا کے مقرر کردہ راستوں میں خرچ نہیں کرتے، تو اسے رسول تم ایسے لوگوں کو خدا کے دردناک عذاب کی خبر دو۔ ان کے لئے ان ہی بند خزانوں کو عذاب کا مادہ بنا دیا جائے گا اور ان سے کہا جائے گا کہ اب اپنے خزانوں کا مزہ چکھو جنہیں تم نے صرف اپنی جانوں کے لئے رکھ رکھا تھا۔

اس سبھی تعلیم کے ذریعہ اسلام نے دولت کو کھلے میدان میں لانے اور ایک طرف غریبوں اور مسکینوں کی امداد پر بلا واسطہ خرچ کرنے اور دوسری طرف دولت کو تجارتی و صنعتی کاموں میں لگا کر عوام کو مالو اسطہ نامہ سنا۔ نہ کا نام نہ کھولا ہے اور ایک ذریعہ انتباہ کے ذریعہ لوگوں کو جو شہا نہ کیا ہے کہ اگر تم نے اپنے خزانوں کو بند کر کے رکھا اور انہیں ملک اور قوم کی بہتری کے لئے خرچ نہ کیا تو یہی بند خزانے بنائے گئے ایک زمانہ میں دردناک عذاب بن جائیں گے مگر اس میں صرف آخرت ہی کی طرف اشارہ نہیں کیا گیا کہ واقعات نے ثابت کر دیا ہے موجودہ زمانہ کی اس ہیبتناک کشمکش کی طرف بھی اشارہ ہے جس میں غریب سرمایہ دار کے خلاف مزور آج کے خلاف، موزق کا کارگر

امیر و غریب کا فرقہ اور غریب کا فرقہ کرنے کے لئے عملی اقدام کرنے کے لئے صرف مندرجہ بالا اصولی حکم سبب ہی پر اتنا نہیں کیا بلکہ قوی اور ملکی دولت کو مناسب رنگ میں تقسیم کے لئے ایک سٹرٹجی بھی قائم کی ہے جسے چاہو سکتے ہو بہت سے میں تو انہیں نافذ کرتے ہیں۔ مثلاً قانون عداوت ۲ قانون وصیت اور ۲ قانون امداد باقیوں کی دشمنی ہے۔ ایک جبری اور دوسری طوطی جبری شق تو زکوٰۃ ہے اور طوطی صدقہ و جہات یہ تو وہ تو انہیں ہی میں کرنے کے احکام دیئے گئے ہیں تاکہ امیر و غریب کے درمیان کا بقوم ہو اور بعض ایسے تو انہیں جس میں نہ کرے کہ تم سے مشا سود اور جزا وغیرہ۔ ان کے لئے حکم دیا۔

تاکہ دولت ایک جگہ جمع ہو کر امیر کو اور زیادہ امیر اور غریب کو اور زیادہ غریب نہ بنا دے۔ عام حالات میں نافذ ہونے والے ان قوانین کے علاوہ غیر معمولی حالات مثلاً جنگ یا قحط کی صورت میں اتنا ہی مشکلات پر قابو پانے کے لئے غائی آرڈیننس بھی اسلام میں ملے ہیں۔ مثلاً حدیث میں آتا ہے

خرجنا مع الرسول اللہ صلعم فی غزوة فاصابنا جھود حتی ہم سنا ان نخرج لبقی ظہرنا فاصابنا العی صلعم فخرجنا ازواجنا۔ یعنی ایک صحابی روایت کرتے ہیں کہ ہم آنحضرت صلعم کے ساتھ ایک غزوة میں نکلے مگر راستہ میں خوراک کی سخت کمی پیش آگئی حتیٰ کہ مجبور ہو کر ہم نے ارادہ کیا کہ خوراک کے خاطر اپنی سواری کی اور خیرین ہی ذبح کر ڈالیں۔ اس پر حضرت صلعم نے حکم دیا کہ سب لوگوں کی خوراک کے ذریعے اٹھائے جائیں۔ اس پر صحابہ وغیرہ سے آٹ سے نصف کو سب ضرورت راسخ تقسیم کرنا شروع کر دیا۔ اسی طرح ایک دوسری حدیث میں آتا ہے آنحضرت صلعم فرماتے تھے کہ قبیلہ اشعر کے لوگوں کا یہ طریق ہے کہ جب کسی سفر میں انہیں خوراک کا ٹھکانا پڑتا یا سفر کی حالت میں ان کے اہل خیال کی خوراک میں کمی آجاتی ہے تو ایسی صورت میں وہ سب لوگوں کی خوراک ایک جگہ جمع کر لیتے ہیں اور اس میں شہرہ خوراک کو ایک ٹاپ سے مطابقت سب لوگوں میں مساویانہ طریق پر بانٹ دیتے ہیں۔ یہ لوگ مجھ سے ہیں۔ اور میں ان سے ہوں۔ اس مشاہدہ اور تعلیم سے ظاہر ہے کہ اگر اسلام نے انفرادی آزادی کو قائم کرنے کے لئے ایک طرف ذاتی اعمال اور ذاتی جائداد کو تسلیم کیا ہے تو دوسری طرف اجتماعیت کو زندہ رکھنے کے لئے مسکینوں کی امداد کے انتظام کے علاوہ بعض حالات میں یہ بھی ہدایت مہر مانی ہے کہ خوراک کی استثنائی قلت کے زمانہ میں جبکہ سماج کے ایک حصہ کی بلاکت کا خطرہ ہو اور مسکینوں اور غریبوں کے ذخیروں کو جمع کر کے سب میں سب ضرورت مساویانہ طریق پر تقسیم کیا جائے

بالآخر اسلام نے یہ بھی حکم دیا ہے کہ ایسے سب لوگ جو کسی بیماری یا زوری یا جہاں نقص کی وجہ سے اپنی روزی نہیں کما سکتے یا ان کی روزی ان کی وجہ ضروریات کے لئے مستحق نہیں ہوتی رہتی

واحدی شہر کا تبلیغی و تربیتی دورہ

از محکم مولوی عبدالحق صاحب فضل مبلغ سلسلہ غالبہ احمدیہ

(۲)

یاد ہی پورہ کے قریب ایک چہلمے ہے جسے احمدی اصحاب پشتمہ مجموعہ بتاتے ہیں۔ اس شہر میں نہایت جاتی ہے کہ مسجد پانچواں اعلیٰ المودود یعنی اللہ تعالیٰ عزوجل نے اس چہلمے سے پانی نوش فرمایا تھا۔ اور اس کے پانی کی تعریف فرمائی تھی۔ خاکسار نے بھی اس سرگتھ کو گھنٹمت سمجھا اور پشتمہ کا پانی پیا۔ نا محمد نہ تلو ذالک۔

مادر و جن | ہر توفیر کو یاد ہی پورہ سے روانہ ہو کر مسرارہ دہلی تین بجے دن پہنچا۔ پشتمہ کو لوگام میں بس تبدیل کرنا پڑی اس لیے کو لوگام میں بعض احمدی ملازمین اور دکاندار اصحاب سے ملاقات ہوئی محکم مولوی عبد الرحیم صاحب سے واپس ہو گئے۔

شام میں اسٹاپ پر محکم سید غلام احمد شاہ صاحب تبلیغی سلسلہ اور محکم عبد الغنی صاحب ایک مجلس درست اور سیکرٹری مال موجود تھے۔ ملاقات کر کے بڑی خوشی ہوئی۔ تین میل کا فاصلہ پیدل طے کر کے ہم سب ماند و جن پہنچے۔ پریذیڈنٹ جماعت محکم شیخ محمد حسن صاحب اور دوسرے اصحاب جماعت سے ملاقات ہوئی۔ اس سستی میں چو کھٹا حصہ لوگ احمدیت قبول کر چکے ہیں۔ اور آج پشتمہ آہستہ لڑتی ہو رہی ہے۔ بعد نماز مغرب و عشاء ایک مجلس تمارت منعقد ہوئی۔ فرماؤ فرماؤ جملہ اصحاب سے تعارف ہوا۔ بعد قرآن کریم کی آیت رب اوزعنی ان اشکر انہ کی تفسیر خاکسار نے پیش کی اور اللہ تعالیٰ کا شکر ادا کیا۔ ۶ رکوعوں بھر انفرادی طور پر تبلیغی و تربیتی گفتگو کا سلسلہ جاری رہا۔ رات کو سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم کے موضوع پر مسجد احمدیہ میں جلسہ منعقد ہوا۔ غیر احمدی بن محدود نقد اد میں شریک ہوئے اور اچھا اثر لیا۔ تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد برادر شیخ حمید اللہ صاحب نے کشمیری زبان میں ایک تعارفی تقریر پیش کی۔ نیز محکم سید غلام احمد شاہ صاحب نے اپنی دو خطبات میں بھی بیان فرمایا جو زندگی آمد سے تعلق رکھتی تھیں۔ اسی طرح محکم عبد الغنی صاحب نے بھی اپنی ایک

خواب بیان کی جو زندگی آمد سے اور حالت موجودہ سے تعلق رکھتی تھی۔ خاکسار نے اپنی تقریر میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اخلاق و افعال و واقعات کی روشنی میں پیش کیے۔ اور آخری زمانہ میں رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کے بزرگ کمال کی صداقت کے دلائل پیش کیے۔ یہ کو بعد نماز فجر قرآن کریم کی آیت انما لندعوہ رسلنا و الذین آمنوا و اخا الخیرة اللہ فیہم یوم: یعقوم الا لشہادہ کی تفسیر پیش کر کے درس دیا۔

مادر و جن میں جناب غلام احمد شاہ صاحب کا وجود بہت باریک ہے آپ کے والد محترم یہاں کی مسجد کے خطیب تھے اور اس علاقہ میں سری مریڈی کا سلسلہ جاری تھا۔ اسی اثر میں جناب شاہ صاحب جو اپنے والد کے اکلوتے بیٹے ہیں احمدی ہو گئے۔ اس علاقہ میں آپ کی شدید مخالفت ہو رہی۔ والد نے غائب کر دیا لیکن آپ مردانہ وار ان مشکلات کا مقابلہ کرتے رہے بعد قادیان دارالامان میں بھی کچھ عرصہ قیام کیا اور پھر دیگرہ کے پہاڑی علاقہ میں نمایاں طور پر خدمت سلسلہ کی توفیق پائی۔ پھر آپ کے والد صاحب کی طرف سے مخالفت میں بھی آگئی۔ اور آپ اسی مکان میں سح اہل و عیال مقیم ہیں جس سے بے دخل کئے گئے تھے۔ شاہ صاحب مرموت اس علاقہ کے غیر احمدیوں میں بھی اپنے اخلاقی ناصد کی وجہ سے مقبول ہیں۔ اور وقتاً فوقتاً لوگ احمدیت قبول کرتے رہتے ہیں۔

سنو مارچ ۱۹۱۰ء کا مشام کو ہم لوگ آسنور پہنچے۔ مولوی سید غلام احمد شاہ صاحب بھی وہیں مشامل ہو گئے۔ محکم جناب ہرانا عبد الواحد صاحب مناضل پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ سح ایک دو دستوں کے بس اسٹاپ پر موجود تھے۔ معائنہ و مصافحہ کے بعد موضوع اپنے دو تشدد برائے گئے جہاں قیام کا انتظام تھا۔ خاکسار نے ہر کو بعد نماز فجر مسجد احمدیہ میں سورہ بقرہ کی ابتدائی آیات کا درس دیا۔ بعد بعض تہمتی امور انجام دیے گئے۔ محکم شیخ صاحب حسابات کی پر تازاں کرتے رہے۔ بعد نماز ظہر و عصر محکم مولوی عبد الواحد صاحب فاضل کی زیر صدارت مسجد احمدیہ میں اجلاس کی کارروائی شروع

شروع ہوئی۔ تمارت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم برادر شیخ حمید اللہ صاحب مناضل سلسلہ غالبہ احمدیہ سرنگرنے ایک تعارفی تقریر کی۔ بعد محکم سید غلام احمد شاہ صاحب نے اس منٹ تقریر کی۔ آخر میں خاکسار نے اڑبھ گھنٹہ تک قرآن کریم کی آیت ان الذین کفروا ینفقون امرالہم لیصدوا عن سبیل اللہ ثم یتکون علیہم حسرة ثم یخابون کے موضوع پر تقریر کی۔ مدارق تقریر اور دعا پر اجلاس خیر خوبی انجام پذیر ہوا۔ یہ سستی بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے پوری کی پوری احمدی ہے۔ مصافحات میں غیر احمدیوں کو اجلاس میں شرکت کے لیے تحریک کی گئی تھی لیکن ان میں سے کوئی نہ آئے۔ رات کو بعد نماز مغرب و عشاء پھر ایک ترمیمی اجلاس منعقد ہوا جس میں خاکسار نے ریاض الخلق الجن والانس والایحیاء کے موضوع پر تقریر کی۔

اس موقع پر ایک تقریر محکم عبد الرحیم صاحب کی بھی کشمیری زبان میں ہوئی۔ یہ تقریر نہایت پر جوش اور صلاحیت احمدیہ کی برکات پر مشتمل تھی۔ اللہ تعالیٰ کے موصوف کو صحت و تندرستی کے ساتھ زیادہ سے زیادہ غذیات و ضمیمہ کی توفیق عطا فرمادے اور ہمیشہ از ہمیشہ دینی اور دنیوی انعامات سے نوازے۔ آمین۔ یہ اجلاس بھی محکم مولوی عبد الواحد صاحب فاضل کی زیر صدارت انجام پذیر ہوا۔

ورنومبر بعد نماز فجر محکم شیخ حمید اللہ صاحب نے قرآن کریم کی آیت هل ادکم علی الخیارۃ الخ کی آیت کریمہ کے موضوع پر تقریر کی۔ اور مالی تحریکات کی اہمیت و فردت بتا کر مالی تحریکات میں بڑا حصہ کر حصہ لینے کی تلقین فرمائی۔ بعد بعض ترمیمی امور انجام دیئے گئے۔ محکم سعید احمد صاحب ڈاکٹر اولشل جرنل سیکرٹری کشمیرہ صاحبہ کی شادی خانہ آبادی بھی اسی روز عمل میں آئی جس میں ہم سب نے شرکت کی۔ اور اجتماعی و غائبی کی۔ اور نومبر کو بعد نماز فجر مسجد احمدیہ میں سورہ ناکہ کی ابتدائی آیات پر مشتمل درس دیا۔

انما شہدہ کے بعد ہمارا دفتر کشمیرہ کشمیرہ کی طرف پیدل روانہ ہوا۔ دند میں محکم مولوی غلام احمد شاہ صاحب کے علاوہ محکم مولوی عبد الواحد صاحب مناضل اور محکم عبد الرحیم صاحب بھی مشامل ہوئے۔ بارہ بجے سے قبل ہم لوگ کشمیرہ پہنچ گئے۔ راستہ میں ایک غیر احمدیوں کا گاؤں بھی پڑتا ہے۔ وہاں کے بعض تعلیم یافتہ نوجوانوں کو تبلیغی بھی کی۔ اور لسنی کے ہدایت پانے کے لیے استقامتی دعا بھی کی گئی۔

رشی نگر کے مخلصین استقبال کے لئے راستہ میں کھڑے تھے۔ تمارت ملاقات ہوئی۔ بعد نماز مغرب و عشاء مسجد احمدیہ میں ایک اجلاس محکم مولوی عبد الواحد صاحب فاضل کی زیر صدارت منعقد ہوا۔ تلاوت قرآن کریم و نظم کے بعد محکم شیخ حمید اللہ صاحب نے ایک تعارفی تقریر کی۔ بعد خاکسار نے اڑبھ گھنٹہ تک سورہ ناکہ کی تفسیر پر مشتمل ایک تقریر کی۔ اس سلسلہ میں خاکسار نے حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الثالث علیہ السلام نے اپنے ہاتھ لے کر کہنے اس چہلمے کا بھی تذکرہ کیا جو حضور نے عیسائی ذنبہا کے سامنے پچاس ہزار روپیہ کے انعامی چیلنج کے ساتھ پیش کیا ہے بشرطیکہ کوئی عیسائی نالام بائبل میں سے اس قدر حقائق و معارف نکال کر دکھائے جس قدر حقائق و معارف حضور اقدس سورہ ناکہ میں سے پیش فرما دیا گئے۔ بعد اتی تقریر میں مولوی عبدالرحیم صاحب فاضل نے یہ نکتہ بیان فرمایا کہ حضرت اقدس نے اس نکتہ پر تحریک ہدیہ کے لئے سال کا جو اعلان فرمایا ہے تو اس کے دورے روزے کے وعدے گذشتہ سال کی نسبت بھی س ہزار روپیہ کے اضافہ کے ساتھ ہوئے ہیں۔ اسی طرح حضور نے احمدیوں پر یہ ذمہ داری ڈالی ہے کہ وقف جدید میں احمدی نے پچاس ہزار روپیہ پیش کریں۔ نا محمد نہ تلو ذالک۔

بعد نماز اجلاس بخیر و خوبی انجام پذیر ہوا۔ اور بعد نماز فجر سبھی اسرائیل کی استبدادی آیات اور سورہ النجم کی تعلیق معراج آیات پر مشتمل درس دیا۔ اور واقعہ اسرار اور واقعہ معراج کی وضاحت پیش کی۔

نماز جمعہ بھی رشی نگر میں ہی پڑھی جھپہ جمہ خاکسار نے نظام سلسلہ کی اطاعت و برکات پر مشتمل پڑھا۔ اور نظام سلسلہ کی اطاعت کی اہمیت بتائی نیز حضرت اقدس کی تحریک قرآن کریم پڑھنے پڑھانے کو منظم طور پر پڑھانے کا ارادہ کرنے کی تحریک کی۔

رشی نگر اللہ تعالیٰ نے اس کے فضل سے پورا گاؤں احمدیت قبول کر چکا ہے۔ یہاں ایک مدرسہ احمدیہ بھی قائم ہے۔ ۱۲ نومبر کو مدرسہ کا معائنہ کیا گیا۔ معلم محکم محمد اللہ صاحب بچوں کو محنت سے تعلیم دے رہے ہیں۔ محکم مولوی غلام احمد شاہ صاحب بھی اس مدرسہ میں اپنا کچھ وقت دیتے ہیں۔ محکم مولوی عبد الواحد صاحب نے اپنا

اور مولوی غلام احمد شاہ صاحب رشکی مگر سے واپس اپنی قیام گاہوں کو روانہ ہو گئے۔ قیام گاہوں میں غلام نبی صاحب ایم۔ اے کے کنبہ پورہ سے قشر لیف نے آئے یہ تینوں شدت کی سردی اور بوند باندی کی سمجھ کا رہی سٹو پیار اپنے رشکی مگر میں محکم عبدالسبحان صاحب صدر جماعت احمدیہ تھے وہ شکذہ پرفور کا قیام رہا۔ اور رشکیاں میں محکم خواجہ محمد کنیز صاحب کے دو شکذہ پر مقیم ہوئے۔ خواجہ صاحب شیخ حمید اللہ صاحب کے قشر ہی رشتہ دار ہیں۔

آپ کے صاحبزادہ عزیز بشیر احمد سید کا عقد خواجہ صاحب کی صاحبزادی سے کچھ عرصہ قبل ہوا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو جانیں اور سلسلہ کے لئے بابرکت بنائے۔ آمین۔

۱۳ نومبر ۱۹۳۷ء کو خواجہ صاحب کے مکان پر یہی سردی کا دورہ شروع ہوا۔ شریاں میں رہتے ہی خاندان احمدی ہیں یہاں ابھی تک احمدیہ مسجد بھی نہیں ہے مضامین جیسا احمدیوں کی آبادی موجود ہے۔

۱۳ نومبر ۱۹۳۷ء کو مولوی احمد اللہ صاحب فاضل کے ہاں "سیرنامہ" میں پہنچ گئے مولوی صاحب عمو صوف سے ملاقات ہوئی چند گفتگو قیام کر کے حسابات کی پڑتال کی۔ اور

"ماٹو پینچ گئے۔ یہاں بھی چند گھنٹوں کے بعد انہوں نے ہی انفرادی طور پر تبلیغی و ترویجی گفتگو جاری رہی۔ حسابات کی پڑتال شیخ صاحب نے کی ۱۴ اگست صبح کو کبھی بعض غیر احمدیوں سے تبادلاً خیالات ہوتا رہا۔ ایک غیر احمدی دوست نے بیعت اچھا اثر بنا اور کہا کہ اب میں اللہ لالا الہ اللہ علیہ روح اللہ بالالہ الہ اللہ مولیٰ کلیم اللہ وغیرہ کلمے جو غیر احمدیوں میں رائج ہیں گنہ گنہ نہیں پڑھا کروں گا۔ بلکہ احمدیہ کی طرح اسی ایک کلمہ پر یقین رکھوں گا کہ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ اللہ اللہ ہے۔ اس بات کا اظہار بھی کیا تھا کہ سب مسلمانوں کو ایک جو جانا چاہیے اور ایک ہی مسجد میں نماز پڑھنا چاہیے۔ طاقتور نے قرآن کریم اور احادیث کی روشنی میں اس ضیائی باطل کی تردید کر کے بتایا کہ ایسا نہیں ہو سکتا کیونکہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس روایت سے "نہ امت محمدیہ کے ہرگز حصوں میں منقسم ہو جائے گی" کی روشنی میں جو پوری ہو چکی ہے۔ اس لئے ہر آدمی مستقیم ہو جائے کہ اللہ ہی اس

راجی فرقہ کو تلاش کریں جو کو صحابہ کرام کا مثیل حدیث اور قرآن کریم میں بتایا گیا ہے۔ چنانچہ صحابہ کرام کے ذوات مسیح اور تقویہ طائفت کے متعلق یہ بات موجود ہے اور آج روئے زمین پر صرف جماعت احمدیہ ہی ذوات مسیح اور تقویہ طائفت پر عمل پیرا ہے یہ دوست بہت متاثر ہوئے زانور علی ذالک۔

مانلو کے پریذیڈنٹ جماعت جناب ماسٹر غلام محمد صاحب ہیں آپ کے دو شکذہ پر قیام و طعام کا انتظام رہا۔

محکم نصیر الدین صاحب ایک احمدی دوست ہیں جو پہلے ہندو تھے۔ آپ نے بتایا کہ غالباً ۱۹۳۱ء میں کسی ایسے بد باطن غیر مسلم کو کسی مسلمان نے قتل کر دیا تھا جو رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اطہر پر بزرگانی کیا کرتا تھا۔ اس روایت پر ایک جلسہ لاہور میں منعقد ہوا تھا۔ تاکہ اس مسئلہ پر مفصل طور پر اسلامی تعلیم کے مطابق روشنی ڈالی جائے۔ اس اہم ترین موقع پر مسلمان روئے زمین نے حضرت اقدس المسیح الموعود رضی اللہ عنہ کا نام نامی پیش کیا تھا۔ چنانچہ حضرت اقدس کی تقریر اس موضوع پر کئی گھنٹے تک جاری رہی اور نہایت مزہ اور ہنسا کے ساتھ سامعین نے سعادت مندی سے اپنی اپنی حضرات کو جب سلام بنا کر لاہور میں حضرت اقدس کو تبریز کیا گئے۔ انہوں نے خوش زنی شروع کر دی اور بڑے بڑے پڑھ چسپاں۔ کلمے کیلئے مزار محو حرم صاحب یہ بتائی کہ کلمہ جو مسلمان ہیں یا کافر بعد اپنی تقریر پیش کریں۔ تقریر کے دوران پہنچتی حضرات کے اس مطالبہ پر مشتعل رہتے مگر یہ مجمع ہونے شروع ہوئے اور میں نے ایک ڈیڑھ گھنٹہ تک یہی حضرت اقدس نے رفتوں کا کوئی ٹوکس نہ لیا۔ بالآخر ایک پیغمبر نے کھڑے ہو کر اپنی بات کو زبانی دہرایا۔ اس پر حضرت اقدس نے فرمایا کہ اس جلسے کا موضوع دوسرا ہے اس لئے کسی دوسرے موضوع پر آپ لوگ جلسے کا انتظام کریں تو اس مسئلہ کی وضاحت بھی کروں گا لیکن اگر آپ لوگ اس پر مصر ہیں تو صدر جلسہ سے اجازت حاصل کریں۔ اگر صدر جلسہ موجود ہے تو ایک غیر احمدی معزز دوست کے ہمراہ اجازت دیں گے تو اسی موقع پر کام شروع کر دیا جائے گا۔ یہ سنا کر پینا ہی حضرات خاموش ہو گئے اور تقریر بڑی کامیاب رہی۔

محکم نصیر الدین صاحب موصوف نے فرمایا کہ اس موقع پر حضرت اقدس کی بلند شخصیت کا راز آشکار ہوا۔ اس

کے کچھ عرصہ بعد میں نے بیعت کر لی تھی۔

پارٹی پارٹی کام

۱۵ اگست کو پارٹی پارٹی کام پہنچ گئے۔ محکم غلام احمد صاحب راقم صدر جماعت احمدیہ اور محکم حاجی ولی صاحب راقم اور دیگر احباب جماعت سے ملاقات ہوئی۔ قیام صدر جماعت کے دو شکذہ پر رہا۔ بعد نماز فجر نماک اسے قرآن کریم کی آیت رب ارزعنی الخ پر مشتمل درس دیا۔

۱۶ نومبر کو ایک نئے دن میدان میں جلسہ منعقد ہوا۔ اس جلسہ کی صدارت کے فرائض خاکسار کو تفویض ہوئے تلاوت قرآن کریم اور نظم کے بعد محکم ولی محمد صاحب نے کشمیری زبان میں صداقت احمدیت کے موضوع پر نصف گھنٹہ تک تقریر کی۔ بعد احمدیوں نے "ذوات مسیح" کے موضوع پر پروجیکشن تقریریں کی۔ اس کے بعد کشمیری زبان میں محکم میرا در شیخ حمید اللہ صاحب نے نصف گھنٹہ تک کشمیری زبان میں اور خاکسار نے دو گھنٹہ تک کشمیری زبان میں تقریریں کی۔ اس کے بعد محکم صاحب نے اس تقریر میں ساتھ پیش کیا۔ پارٹی پارٹی کام میں بھی اس وقت غلام نے اسے فضل سے ڈیڑھ دو صد احمدی موجود ہیں۔ احمدیہ سید بھی ہے۔ مخالفت بھی ہے احباب کرام سے درخواست دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس مخالفت کے بہترین نتائج ظاہر فرماوے۔ جلسہ میں غیر احمدی اور بعض غیر مسلموں نے بھی شرکت فرمائی کشمیر میں اکثر جماعتیں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں ہی قائم ہو گئی تھیں لیکن ان جماعتوں کی ترقی علالت ثانیہ کے مبارک دور میں ہوئی۔ پارٹی پارٹی کام میں اللہ تعالیٰ کے عطا شدہ شوق سے تبلیغ کی تھی۔ حاجی ولی محمد صاحب راقم نے بتایا کہ ان کے دادا جان مرحوم نے خواب دیکھا کہ آسمان پر دو سورج طلوع ہوئے ہیں۔ دریافت کرنے پر کسی نے بتایا کہ ایک سورج رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم اور دوسرا سورج امام احمدی ہے جس کا ظہور ہو چکا ہے۔ وہ بیعت کیا گیا تھا کہ کہاں ظہور ہوا ہے۔ تب زینت نے مکمل پتہ بتایا کہ امام احمدی کا نام حضرت مرزا غلام احمد ہے۔ تا دیان صلح گورو اسپرو اور کھیل بنا نہ بنایا ہے وہ رہتے ہیں۔ صحیح اظہار اس کے بعد انہوں نے بیعت کی چھٹی کلمہ بھی ہے۔ جس کا جو اب بھی منظر ہی کا آگیا۔

شدید مخالفت اور بائیکاٹ ہو گیا ایک سال تک ایک کتاب کی تعمیر ہوئی کو بیارٹوں پر چرایا کرتا تھا اور رکھوالی بھی کرتا تھا۔ ایک سال تک بائیکاٹ رہا۔ اور ایک سال تک کتابیہ کام سرانجام دینا تھا۔ یہ ایک معجزہ تھا۔ ان کی وفات کے بعد احمدیت بھی ختم ہو گئی۔ لیکن حاجی ولی محمد صاحب آپ کے پوتا ابھی چھٹی تھے کہ انہوں نے الفضل منگوانا شروع کیا۔ بعد مبلغین کے پہنچنے سے پاد آدیوں نے بیعت کر لی اور اسی طرح پارٹی پارٹی کام اور اس کے مضامین جیسا احمدیت ترقی کرتی رہی۔ ناگھنٹہ علی ذالک۔

پارٹی پارٹی کام

۱۷ اگست کو دو دن بھائی داس سرینگرہ پہنچ گئے۔ دادی کشمیر کے جنوبی حصہ کی بعض جماعتوں کا دورہ ختم ہو گیا۔ بوجہ مخفوف سردی شمالی حصہ کی جماعتوں کا دورہ نہ ہو سکا۔ (۱۷ اگست کو حضرت علی علیہ السلام کی قبر محلہ خانپور میں دیکھنے جیے گئے۔ یہ قبر نبی صاحب اور پیغمبر صاحب کی قبر کے نام آج تک مشہور ہے اور انہوں نے قبر کو کھودنے والی کے بزرگوں کی قبروں سے مطابقت رکھتے ہیں۔ احمدیہ لٹریچر میں مدلل اور زبردست ثواب سے اسے قبر کو حضرت علی علیہ السلام کی قبر ثابت کیا گیا ہے۔ غیر احمدیوں نے ان ثواب پر روہ ڈالنے کی ناکام کوشش کی ہے لیکن وہ اس میں کامیاب نہیں ہو سکے اور آج بھی جو تختی اس قبر پر نصب ہے اس پر صاحب قبر کا نام "یوز آصف" لکھا ہوا ہے۔ جو درحقیقت "اندرہ سیو" کے زخم کا مخفف دکھائی دیتا ہے۔ کھونچو آصف کے معنی "اندرہ" کے ہیں۔ البتہ غیر احمدیوں نے "س" کو "س" سے بدل کر آصف بنا دیا ہے۔ بد حال کشمیر اس اعتبار سے بھی جنت نظیر ہے۔ کہ اس آخری زمانہ میں جبکہ دجالی اقوام نے حیات مسیح کا عقیدہ اختراع کر کے تو جبراً ایک بے نظیر اور خطرناک حملہ کیا تھا اور یہ حملہ درحقیقت اسلام کو نچ و نچ سے اٹھا ڈالنے کے لئے کیا گیا تھا۔ اس کا نشان ہمیں تروید کی صورت میں سرزمین کشمیر تک ملا ہے

سید نامری قذمات لاریب
نہمی اسلام زندہ پارہ ہے

جلالانہ کے موقوعہ پر آمدہ دعائے خلو و طہاریں

از محترم مولانا عبدالرحمن صاحب ناضل ابرجاعت احمدیہ

جلالانہ کے موقوعہ پر بھارت و پاکستان اور دوسرے ممالک سے جو تاریں اور خطوط و غما کے موصول ہوئے ہیں ان کی تعداد اس قدر ہے کہ نہ ہی اخبار میں گنجائش ہے اور نہ ہی فرداً فرداً جواب دیا جانا ممکن ہے۔ البتہ ایسے جملہ احباب جماعت کے لئے جلالانہ کے افتتاح پر دعا کا اعلان کر دیا گیا تھا۔ خدا تعالیٰ ہر ایک کی حاجت کو پورا کرے اور جو بیماریاں ان کو شفا بخشے۔ جن جن کے جو مقاصد میں خدا تعالیٰ ان کو پورا کرے۔ آمین۔

اس موقوعہ پر حسب ذیل احباب نے بڑی بڑی دعا کی درخواست کی :-

- ۱۔ محرم نعمت اللہ صاحب غوری یادگیر
- ۲۔ شب زین احمد صاحب پرلی
- ۳۔ مولوی ابو الوفا صاحب ربوہ
- ۴۔ محمد اسماعیل صاحب غوری یادگیر
- ۵۔ عبدالصمد صاحب یادگیر
- ۶۔ مسعود احمد صاحب سکندر آباد
- ۷۔ خلیفہ صباح الدین صاحب ربوہ
- ۸۔ جمیل احمد صاحب کراچی
- ۹۔ عبدالرحیم صاحب چنگا ڈی
- ۱۰۔ علی محمد الدین صاحب سکندر آباد
- ۱۱۔ یعقوب الرحمن صاحب بھج پور
- ۱۲۔ غلام رسول صاحب ہڑی پورہ
- ۱۳۔ عارف عبدالسلام میر صاحب اننت ناگ
- ۱۴۔ عبدالرشید صاحب مٹھوڑ
- ۱۵۔ منصور احمد صاحب یادگیر
- ۱۶۔ عبد القیوم صاحب بھدراد
- ۱۷۔ عبدالسلام صاحب ربوہ
- ۱۸۔ محمد صدیق صاحب شاہد سالت پانڈ
- ۱۹۔ سید غلام محمد صاحب رسول پور سوگھڑہ
- ۲۰۔ سید فضل عمر صاحب کنگل رسول پور
- ۲۱۔ منصور احمد صاحب شیوگ
- ۲۲۔ محترمہ ناصہ سراج صاحبہ حیدرآباد
- ۲۳۔ صوفیہ صاحبہ ڈمکا
- ۲۴۔ شکیبہ اختر صاحبہ چٹنہ
- ۲۵۔ محرم نائیب امیر صاحب حیدرآباد
- ۲۶۔ عزیز بیگ صاحب مدراس
- ۲۷۔ ایم۔ اے رشید صاحب برمنگھم لندن
- ۲۸۔ سنی شمس الدین صاحب کلکتہ
- ۲۹۔ منصور احمد صاحب یادگیر
- ۳۰۔ مولوی محمد ابو الوفا صاحب پورٹ بلیر انڈیا
- ۳۱۔ نصیر الدین صاحب ابن یکہ محمد دین صاحب شیوگ
- ۳۲۔ محرم غلام قادر صاحب شرق و
- ۳۳۔ علی محمد الدین صاحب سکندر آباد
- ۳۴۔ مسعود احمد صاحب کنگ
- ۳۵۔ محمد احمد صاحب سواری پٹ
- ۳۶۔ اختر احمد صاحب ادنیوی چٹنہ
- ۳۷۔ محترمہ شکیبہ اختر چٹنہ
- ۳۸۔ محرم و شقیق الدین صاحب بھوشیوڑ
- ۳۹۔ سید غلام الدین صاحب کنگ
- ۴۰۔ سرور صاحب بھوشیوڑ
- ۴۱۔ فضل احمد صاحب ایس۔ پی۔ ڈمکا
- ۴۲۔ ایک دوست غورج
- ۴۳۔ ایک دوست حیدرآباد
- ۴۴۔ محرم سید غوث محمد صادق حیدرآباد
- ۴۵۔ منصور احمد صاحب شیوگ
- ۴۶۔ شبنم او احمد صاحب ڈمکورا۔
- ۴۷۔ عبدالرحیم صاحب بنگلور
- ۴۸۔ سیف الدین صاحب بھوشیوڑ
- ۴۹۔ نور عالم صاحب کلکتہ
- ۵۰۔ امیر صاحب جماعت احمدیہ کالیکٹ
- ۵۱۔ شمس الدین صاحب پونچھ
- ۵۲۔ نعمت اللہ صاحب غوری یادگیر
- ۵۳۔ ظل الرحمن صاحب بھوشیوڑ
- ۵۴۔ محترمہ امنہ الرشید صاحبہ مظفر پور
- ۵۵۔ محرم داؤد احمد صاحب مظفر پور
- ۵۶۔ محمد انیس صاحب یادگیر
- ۵۷۔ محمد صادق صاحب شاہ پانچ
- ۵۸۔ شیخ محمود صاحب شیوگ
- ۵۹۔ اختر حسین صاحب شیوگ
- ۶۰۔ عبد الخلیم صاحب
- ۶۱۔ وسیم الدین احمد صاحب۔ تربیہ ڈام
- ۶۲۔ مبارک احمد صاحب تندور
- ۶۳۔ شیخ احمد صاحب کلکتہ
- ۶۴۔ ابو بکر صاحب مال باری حیدرآباد
- ۶۵۔ عبدالصمد صاحب
- ۶۶۔ عبد الستار صاحب۔ شہ آباد
- ۶۷۔ ذابٹ امام مسجد احمدیہ لندن

رمضان المبارک کا مقدس مہینہ

(اور)

مخلصین جماعت کیلئے اپنی سائبہ کو تابیوں اور خامیوں کو دور کر کے روحانی

ترقیات حاصل کرنے کا زریں موقعہ

خدا تعالیٰ کا ہم پر یہ ایک نافع نفل اور احسان ہے کہ اس نے ساری ہی ایک مہینہ ایسا مقرر فرمایا ہے۔ جس میں عبادات اور ریاضات کا خاص پرگرام پیش کرتے ہیں اپنی سال بھر کی کوتاہیوں اور خامیوں کا ازالہ کر کے ہیشمار نفلوں اور انعامات کو پانے کا زریں موقعہ عطا فرمایا ہے۔

اللہ تبارک تعالیٰ کا شکر ہے کہ ہماری زندگی میں اس دنہیں اس مقدس مہینہ کی برکات و بیون سے مستحق ہونے کا موقع مل رہا ہے۔ جس کو علم ہے کہ اس کے بعد پھر یہ مقدس مہینہ اس کی زندگی میں آئے گا۔ اس لئے مخلصین جماعت جہاں نماز روزہ۔ لڑاؤ کی ادائیگی اور درس و تدریس میں حصہ لے کر مددانی نفلوں کو جذب کر رہے ہوں گے۔ وہاں اس بابرکت مہینہ میں خدا تعالیٰ کے دین کی خاطر صدقہ و خیرات اور مالی قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کر کے اس کی رضا اور قرب کو حاصل کریں۔

حدیث شریف میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اس مہینہ میں بے انتہار صدقہ خیرات دینے میں آپ کا ہاتھ جبر ہوا کی طرح چلتا تھا اس لئے احباب جماعت کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ جہاں وہ اس مہینہ میں اپنے دوسرے لازمی چند بات کی سو فی صدی ادائیگی کی کوشش کریں وہاں صاحب نصاب احباب ان ایام میں زکوٰۃ کے فریضہ کی ادائیگی کی طرف خاص توجہ فرمادیں زکوٰۃ اسلام کے بنیادی پانچ ارکان میں ایک رکن ہے اور کوئی دوسرا چندہ اس کا تمام مقام نہیں ہو سکتا۔

زکوٰۃ کی تمام رقم مرکز میں بھجوانی جاتی لازمی ہی تا امام یا خلیفہ وقت کے حکم سے مرکز خود تحقیق میں تقسیم کرنے کا انتظام کرے اس رقم کا اپنے طور پر تقسیم کرنا شرعاً منع ہے البتہ اگر کوئی دست اپنی زکوٰۃ کا کچھ حصہ اپنے عزیز رشتہ داروں کو دینا چاہے تو اس کا طریق یہ ہے کہ مقامی جماعت کے توسط سے اس کی منظوری کا معاملہ مرکز میں بڑی توجہ سے حل کیا جائے۔ اس پابندی میں جو حکمت ہے وہ بالکل ظاہر ہے تاکہ تمام جماعت کی زکوٰۃ کی رقم ایک جگہ اکٹھی ہونے سے قبل ایسے طریقے سے تقسیم ہو جس سے ساری جماعت کو کھٹوس رنگ میں نالندہ ہو۔

جملہ سیکرٹریاں مال کو نفاذ طور پر کوشش کر کے اپنی اپنی جماعت کے صاحب نصاب احباب کی زکوٰۃ کی رقم وصول کر کے بل مرکز پر ارسال فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ جماعت جماعت کو رمضان المبارک کی برکات و بیون سے زیادہ سے زیادہ نالندہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور وہ اس خاص موقع سے صحیح معنوں میں مستفیہ ہو کر اپنی سائبہ کو تابیوں اور خامیوں کا ازالہ کر سکیں آمین یا ارم الراحمین۔

ناظر بریت المال تادیان

ہر قسم کے پڑے

پیمٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ہر ماڈل کے ٹرکوں اور کاروں

کے ہر قسم کے پڑے جات کے لئے آپ ہماری خدمات حاصل فرمائیں

کو الٹی اعلیٰ سسٹم زرخ داسی

الوٹریڈرز زعمہ امینگو لین کلکتہ

Auto Traders No Mangoe Lane Calcutta - 1

تار کا پتہ

Auto Centre

فون نمبر :- 23 1652

23 5222

جھک ۱۹ دسمبر - آج بھارت نے ہاکی کے ٹائٹل بیچ میں پاکستان کو صفر کے مقابلہ میں ایک گول پر شکست دے کر ایٹھ بائی چیمپئن شپ سمیت لیگ بورڈ ۱۹۵۵ میں ایشیا ٹیگھیلوں کے آغاز سے پاکستان کے پاس چلی رہی تھی۔ بھارت کی سمیت کلاسپر ریوے کے پیرسنگ کے سر پرے جنوں نے زخمی ہونے کے باوجود پربوش اور سنگا میز کھیل کا مظاہرہ کیا۔ آج سٹیڈیم میں ۵ ہزار سے زیادہ دوشکوں کی موجودگی میں گیل شروع ہوا۔

نئی دہلی ۱۹ دسمبر - پنجاب کے محکمہ سڑکیوں کی کمیٹی نے سڑکیوں کی تعمیر و مرمت کے لیے ایک سو تیس کروڑ روپے کی رقم کی منظوری کے لیے حکومت کو درخواست کی ہے۔ اس رقم میں سے ایک سو تیس کروڑ روپے سڑکیوں کی تعمیر کے لیے اور باقی ایک سو تیس کروڑ روپے سڑکیوں کی مرمت کے لیے خرچ کیے جائیں گے۔

چوٹی گولڈ ۱۹ دسمبر - یوگیا جی موریا دیو پردھان وشنو سائے شان کے برت کا آج تیسرا دن تھا۔ انہوں نے سنت فتح سنگھ کے برت کے جواب میں آریہ سماج مدر چوٹی گولڈ میں برت رکھا ہوا ہے انہوں نے کہا کہ سنت فتح سنگھ سماجی مفاد کی خاطر ہمارے استھان کا ناجائز استعمال کر رہے ہیں۔ انہوں نے کہا کہ چار اشخاص نے جن میں دو مسادھو بھی ہیں چھینکشی کی ہے کہ اگر سرکار اکائیوں کی دیکھنیوں کے آگے جھک گئی تو وہ خود کو آگ لگا کر آتم ہیزن کر دیں گے۔

نئی دہلی ۱۹ دسمبر - راشٹری ڈاکٹر ادھا کرشن نے بنکاک میں ایشیائی ہاکی چیمپئن شپ جیتنے پر بھارتی ہاکی ٹیم کو مبارکباد دی ہے۔ انہوں نے اپنے پیغام میں کہا ہے کہ میں ایشیائی کھیلوں میں اپنی ہاکی ٹیم کی جیت پر مبارکباد اور اپنی ٹیم کے تمام ممبروں کو ایک خواہشات بھیجتا ہوں۔ بھارت ہاکی فیڈریشن کے صدر شری اشونی کمار نے بھارتی ٹیم کی فتح پر بھرپور دیکھتے ہوئے کہا کہ بھارتی ہاکی ٹیم نے بنکاک میں جو فتح حاصل کی ہے اس پر مجھے ناز ہے۔ اپنے دیش دہیوں کی طرح مجھے بھی خوشی ہے اور تمام کھلاڑیوں اور خاص کر ہاکی کے کھلاڑیوں سے درخواست کرتا ہوں کہ وہ میکسیکو میں ایشیائی آزمائش کے لیے چوکس رہیں۔

۱۹ دسمبر - سنت فتح سنگھ کے من برت کا آج تیسرا دن تھا۔ ان کا وزن ۵ پونڈ کم ہو گیا۔ آج ان کا وزن ۲۷ پونڈ تھا۔ ڈاکٹر کے بیان کے مطابق ان کی عام حالت اچھی ہے۔ وہ اکال تخت کی تیسری منزل پر فزیشن پر ڈیوٹی کے پھولے پر بیٹھے رہتے ہیں۔ ان کے پاس ۲۴ گھنٹے تک طبی معالج کا پابندی ہے۔ یہ سترہ سالہ حالت پر ان اور ناریل ہیں۔ یوٹیس کی بھاری جمعیت مختلف علاقوں میں گشت کرتی رہتی ہے۔

سیکاؤل ۱۹ دسمبر - مزید امریکی فوج چوٹی وین نام میں اتارنے لگ گئی ہے۔ اس طرح چوٹی وین نام میں تعینات امریکی فوج کی کل تعداد ۲ لاکھ ۱۱ ہزار سے زائد ہو جائے گی۔ اطلاع ملی ہے کہ سیکاؤل سے ۲۰۰ میل کی دوری پر ایک بگڑے امریکی فوجوں کے ایک ڈویژن اور کئی فوجی گروہوں میں گلہبان کی جنگ ہوئی۔ یہ تعداد وین نام کی اسٹینک کی لڑائیوں میں سب سے زیادہ فوجی تھا۔ دو سیکڑوں سے امریکی فوجوں کی ایک ہٹا ہین عدوانی ہمازوں کے زریعہ محاذ پر بھیجی گئی۔ لیکن ایسا نکتہ ہے کہ وین نام کا ٹنگ گورنری کو غم تھا کہ امریکی فوجیوں کو اتاری جانے والی ہے۔ چنانچہ اس بگڑے

بدر کیلئے خاص توجہ کی ضرورت

احباب جماعت اس امر سے بخوبی آگاہ ہی ہیں کہ ہندوستان کی احمدی جماعت کی تربیت اور اصلاح کے لئے مرکز سے صرف ایک ہی اعتبار بدر شاہی ہوتا ہے۔ جو احباب کی تربیت کے علاوہ مرکزی تحریکات وغیرہ بھی ممتاز تک پہنچاتا ہے۔ مگر انہوں نے ایک بہ واحد اخبار بھی ہمیشہ مالی مشکلات سے دوچار رہتا ہے۔ گذشتہ مہینہ سالانہ کے مبارک ایام میں جماعت کے محیر احباب نے بدر کی دل کھول کر اعانت فرمائی تھی۔ لیکن اس سال آج بدر میں بہت کم دستروں نے حصہ لیا ہے۔ جس سے بدر کے لئے اور بھی مالی مشکلات پیدا ہو رہی ہیں۔ اس لئے مسلمان حضرات پر پریڈرٹ معاہدہ نیشنل و جیوگیا ہندوستان جماعت اور ذی اثر احباب جماعت سے گزارش ہے کہ وہ فوری توجہ دے کر بدر کی اعانت اور اس کی فریاری کے لئے پوری حد و وسعت سے بدر کی مالی مشکلات کو دور کرنے کی کوشش فرمائیں۔ ایسے محیر دست جو اس کی اعانت فرما سکتے ہیں وہ اس کا زرخیر میں مدد فرمائیں اور اعانت کی رقم مرکز بھجوا کر دفتر بدر کو اس سے مطلع فرمائیں۔ قوتوالی آپ کی کوششوں میں بدلت ڈالنے اور بدر جماعت کی روحانی داخلی تربیت کام سر انجام دیتا ہے اور بدر

کے نزدیک مشین گوں کا حال اچھا کر لنگ اور گولہ باری کی تھی۔ چون ہوں امرجن فوج کے دستے اتارنے گئے ان پر فائرنگ ہوتی گئی۔ کہا جاتا ہے کہ اس جنگ میں کئی امریکن کپٹن کمانڈر کام آئے تاہم امریکی نیشنل کونٹریول ستر اریا ہے۔ ایک اور اطلاع ہے کہ چین نے روس کی یہ تجویز رد کر دی ہے کہ روس اور چین مل کر شمالی ویٹ نام کی امداد کریں۔ اور اس امر کا اعلان چینی وزیر خارجہ مارشل چوئی نے ایک پبلک جلسہ میں تقریر کرتے ہوئے کیا۔ انہوں نے کہا کہ روس چین اور شمالی ویٹ نام سے عوام کی ایکٹ کو ختم کرنا چاہتا ہے۔

بھوپال ۱۹ دسمبر - ڈاکٹر رام مندر لوسیا ممبر پارلیمنٹ نے اخباری نامزدوں کے ساتھ بات چیت کرتے ہوئے کہا کہ میری یہ اطلاع ہے کہ بھارت میں نئی ریلوے بچھانے وقت پوریلوے پریڈری استعمال کی جاتی ہے۔ وہ نرم نولہ کی بنی ہوئی ہے۔ بار بار ریلوے حادثے ہونے کی یہ بھی ایک وجہ ہو سکتی ہے۔ لیکن ریلوے حادثوں کی وجہ یہ نرم نولہ ہو یا تختی کا رولہ ہوا ہو یا کچھ اور یہ ایک تجربہ مانہ لا پرواہی ہے۔ اور حادثوں سے جو اموات ہوتی ہیں ان کے لئے گورنمنٹ یا متعلقہ وزیر ذمہ دار ہوتے ہیں۔

سواگت کیا۔ سٹنگوں اور بھولوں میں آپ کے بہت سے دستروں اور دستروں نے آپ سے اپنی کاکہ آپ اس طبقہ سے بطور آزاد امیدوار لڑنے کا اعلان کر دیں۔ شری مین نے جواب دیا۔ "میرے چند دن انتظار کرو۔ میں بعد از میں اپنے فیصلہ کا اعلان کروں گا۔ یاد رہے کہ اس طبقہ سے کاکھس نے آپ کو ٹکٹ دینے سے انکار کر دیا۔ شری مین نے مکیان میں مصفوقہ ایک سواگت جہ۔ میں تقریر کرتے ہوئے کہ کہ ہندو حکومت میں کسی وزیر کو اس وقت مستحق ہو جانا چاہیے جب عوام ایسا مطالبہ کریں یا ایسی صورت حال پیدا ہو جائے۔ جبکہ اس کی موجودگی میں مناسب انکوائری ممکن نہ ہو۔ ماضی میں سے ایک شخص نے آپ سے پوچھا تھا کہ ۱۹۶۷ میں مینی حملہ کے بعد آپ کے مستحق ہونے کے حالات کیا تھے۔ شری مین نے کہا کہ میں اس معاملہ کی اچھائیوں برائیوں میں جانے کو تیار نہیں۔ میں سمجھتا ہوں کہ میرے رکتا مری کے عہدہ کے دوران میں نے اور سرکار نے فوجوں کو مضبوط بنانے کے لئے جو کارروائیاں کی ان سب کا سبک میں ذکر کرنا اچھا نہیں۔ کیونکہ میں اور پاکستان کا خطرہ ابھی قائم ہے اور سبک طور پر جتانے سے ک فوجوں اور اسٹریٹس کیوں نے کیا کیا تھا۔ صرف دیش کے دشمنوں کو ہی فائدہ پہنچ سکتا ہے۔